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Chapitre 1 : LES RELATIOS INTERNATIONALES

DE 1945 A NOS JOURS

Le¢on 1 : L’ONU
INTRODUCTION

L’échec de la SDN (Société des Nations) va conduire les alliés & mettre en place une nouvelle organisation
(dite organisation des Nation Unies) le 26 juin 1945,

Cette organisation doit établir un systéme permanent de sécurité collective, seul capable d’assurer la paix dans
le monde par la collaboration économique et politique de tous les états indépendants.
Malgre quelques succés, I"ONU connait des difficultés au point que certains elle doit étre réformée (refondée).

I. NAISSANCE, OBJECTIF ET PRINCIPE DE L’ONU
Au cours de la seconde guerre mondiale les alliés ou les Nations Unies se réunissent pour harmoniser leurs
actions militaires mais aussi pour préparer |'aprés guerre ; ¢'est aussi qu'une série de conférence a été organisée.

I. Une naissance par étape
L"initiative du projet de "ONU revient au président Américain Franklin Denalo Roosvelt.

a- La charte de I'atlantique

Elle a été signé le 14 aolit 1941 par le président Américain Roosvelt et le premier ministre anglais Winston
Churchill. Cette charte a défini les principes essentiels du monde ou les bases du nouvel ordre international.

b-  La conférence de Dumbartros Oaks Septembre- octobre 1944
Les experts et les diplomaties des alliés ont dessiné les jalons d*une organisation des Nations Unies

d- La conférence de Yalta (Russie) (4 au 11 février 1945)

Les grandes lignes élaborées 4 Dumbarton Oaks ont été définitivement arrétées. 1l a été décidé d’organiser une
derniére conférence afin de signer la charte de cette nouvelle organisation.
e- La Conférence de San-Francisco (25-26 juin 1945)

Les délégues de 51 pays ont rédigé puis signé ['acte constitutif de I'organisation des Nations Unies mais
I"ONU commencé ces activités le 24 octobre 1945,

< Fomesoutra

2- Objectifs et principes de PONU Docs a portée de main

L'ONU a pour objectif de maintenir la paix et sécurité internationale.
Elle doit développer entre les nations des relations amicales fondées sur le principe de I’égalité des peuples et leur
droit a disposer d’eux méme.
Elle doit favoriser le progrés économique et social (lutte contre la pauvreté, les pandémies) griice 4 la coopération
internationale.
Elle a pour principe :
- Egalité souveraine des états membre.
- Union des forces pour maintenir la paix et la sécurité.
- La non ignorance dans les affaires des états.
(Depuis 1992 I"ONU pratique le droit d'ingérence humanitaire).



[- LES STRUCTURES DE L’ONU ET LEUR FONCTIONNEMENT.
L'ONU a des organes principaux, secendaires et des organes spécialisés,
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1- Les organes centraunx ou principaux e
a- Le Conseil de Sécurité,

(Cest le véritable détenteur du pouvair. [l est composé de 15 membres 4 savoir : 5 membres permanents ; (la
France, les USA, la Grande-Bretagne, LIRSS, Russie) et de 10 membres €lus pour un mandat de 2 ans par I'Assemblee
Cénérale (AG).

Les 5 membres permanents disposent du droit de veto. Pour qu’une décision soit votée de la majorité ne suftit
pas, Il faut Nunanimité des 5 membres permanents.

Le conseil de séeurité a pour mission fondamentale le maintien de la paix et de sécurité. Pour se faire, 1
propose des solutions de reglement des conflits, décide de 'envoie des casques bleus et sasit le tribunal penal
inernational (PT1). 1 prend des résolutions qui ont force de la loi,

b- L' Assemblée Générale (AG).
Elle se compose des 192 Etats membres. Elle tient une session ordinaire annuelle et peut tenir une session
extraordinaire quand les besoins I"exigent; Elle débat de toutes les questions, vote le budget

c- Le Secrétariat Général (SG).

Le secrétariat est élu un mandat de 5 ans par I"assemblée pénérale sur recommandation conseil de sécurite

L actue! seerétaire général est le sud coréen Banki Moon. [l assume la gestion administrative technique et financiers
de I"ORNLL

2- Les organes secondaires.
a- Le Conseil Economique et Social (CES).

Il est composé de 54 pays élus par |'assemblée générale pour un mandat de 3 ans. |l examine toutes les
guestions relatives 4 la coopération par le biais de ses institutions spécialisées.

b-La Cour Internationale de la Juge (CLI).
Elle est camposée de 9 jupes nommés par I"assemblée générale pour un mandat de 9 ans renouvelable par ticrs

tous les 3 ans. Elle émet des avis consultatifs mais peut prendre des mesures exéoutoires si les Gtats membres lo
sollicitent,

3. Les organisations spécialisées.

Ce sont les structures spécialisées destinées & la coopération internationale dans un domaine défini et qui mene
une action en faveur de DVP. 1l s’agit d'institutions financiéres spécialisées (banque mondiale, FMI (Fond Monctaire
International), d'institutions techniques spécinlisées (OMS, UNESCO, UNICEF, OIT) et de commission éeonomigue
régionale (CEA : Commission Economique Africaine).on a aussi des programmes tels que PAM (Programme
Alimentaire Mondial), PNUD (Programme des Nations Unies pour le Développement) et des conlérences telles que
CNUCED (Conlérence des Nations Unics sur le Commerce et le Développement),

IT1- BILAN DES ACTIVITES DE L’ONU.

Line analyse approfondie permet de distinguer les actions positives de I"ONU (les succeés) et des difficules
réelles signées de |'impuissance de I’ONU dans certains domaines,
1- Les suceds de I"ONU.
a- Dans domaine du maintien de la paix,

L*ONU est intervenue de fagon différenciée pour sauvegarder la paix mondiale. D'une part sur le plein de
réglement de différent. Elle a multiplié les enquétes, les missions de coneiliation sous "égide (dircction) du seerélaire

général ou de son représentant et des interpositions enfre les belligérants.
Ex : FINCUL au sud Liban

OMNUCT en Cote d'ivoire



En 20035 -2006 I'ONL o mis en place |8 opérations de maintien de la paix dont 9 en Afrique soit plus de 70
000 casques bleus déployes. L'ONU prend aussi des mesures diplomatiques pouvant aller jusqu’s la rupture de la

relation diplomatique (1" Afrique du sud pendant "apartheid) ou encore des mesures économiques telles que le blocus
{I'embargo).

La - interdiction de vente d'armes aux belligérants de la erise lvoirienne.

D"autre part, sur le plan de réglement coercitif des conflits. mgm Lom
Ex : In guerre du golf (1990-1991) Docs a portée de main

Lirdce @ toutes ses forces, I'"ONU a réussi & metire fin a plusieurs conflits.
Ex : La guerre Iran=Irak (1988), Ia guerre Kalanga (1961)

Au total les efforts de PONU au nivean du maintien de la paix ont é1é récompensés par deux prix Nobels. En 1988 les
casques bleus et en 2001 le Scerétaire Géndral KOFI ANNAN.

b. Le role de I"ONU dans I’évolution des problémes politiques.

L"ONU est une tribune indispensable & "expression des revendications dans tous les pays surtout des pays les
plus faibles. Elle a éé par exemple une tribune qui a permis de dénoncer le colonialisme.

c. L action économique de 'ONU
L'ONU veut développer les échanges inter nation et supprimer les obstacles a la liberté économique dans les

pays du tiers monde. Elle se fait grice aux institutions spécialisées et aux agences du systéme onusien.
Ex : Les institutions de Breton Wood (BM, FMI) aident les pays a assainir leur budget.

. L'action sociale ou humanitaire de I"ONU

Flle dispose de moyens institutionnels pour promouvoir action humanitaire. Elle a fait signer des
conventions pour la protection des droits de 'homme en 1948,

e HCR s’oceupe des réfugiés des guerres et des catastrophes naturelles.
wialgre des sucees, FONU connait d énormes difficultés.

1, Les insnffisances pour les limites de I'ONU
. Les limites aux plans culturels et fonctionnels.
- L'utilisation abusive du droit de véto par les membres permanents du Conseil de Sécurité paralyse le
fonctionnement de I'ONU et protége les grandes puissances,
Ex : seul le consetl de séeurité a le droit de décider de 'envoi des casques bleus, mais tant que leurs intéréts nationaux
ne sont pas directement en jeu les membres permanents vont laisser se perpétrer des massacres.
- L'ONU n"a pas d’armée permanente et son budget pour le maintien de la paix est faible

- L'insuffisance des pouvoirs du secrétaire général qui a le rang de chef de gouvernement mais qui na pas de
pouvoir exécutif.

- La lourdeur administrative.
Au plan économique malgré les efforts de I"ONLI les pays du tiers monde connaissent de plus en plus de difficultés.
L"ONLU connait d'énormes problémes financiers dus aux arriérés de cotisations dues pays du tiers monde et surtout des
Etats Unis.

- L'ONL est dominée outrageusement par les USA depuis le fin de la guerre froide.

h. L'impuissance de I'ONU face a certains problémes
Malgré tous ses efforts, 'ONU semble incapable de résoudre certains problémes.
- Lacourse aux armements (prolifération des armes nucléaires et de destruction massives)
- La multiplication des guerres civiles et des génocides (malgré la présence des casques bleus done de I'ONLI,
les hutu, ont exterminé les tutsi et les hutu modelés au Rwanda en 1994,
- La persistance de la erise Israélo Arabe depuis 1948,
- Le développement du terrorisme international
Le probléme du racisme et de la défensc des droits de I"homme,



La paupérisation et ln marginalisation des pays du Sud (tiers monde).
En somine, "ONU a un bilan mitigé et a donc besoin d’étre reformée. mm Com
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3. Polémique autour des reformes

Si tous les pays sont conscients de |a néeessité que I"ONU doit étre reformée pour la rendre plus efficace ils ne
sont pas d'accord sur la nature et les modalités (moyens et les methodes) a adopter. La reforme la plus souhaitée esi
gelle du conseil de sécurité. En effet, le conseil de sécurité dans sa forme actuelle est peu démocratique et meme
représentatif (le monde a beaucoup changé depuis 1945.. de nouvelles puissances ont émergées, Puissances régionales,
économigues ou démographiques.

L Afrigue, I"Amérigue Latine, L."Océanie n’ont au¢uns membres permanents,
Mais la reforme du conseil de sécurité semble difficile, 3 tendances se dégagent.
- Les pays radicaux ; Cuba, Iran souhaite la suppression pure et simple du droit de veto,
- La majorité des pays est pour 'élargissement du conseil de séeurité et entrée des nouveaux membres

permanents. Mais ces majorités n'arrivent pas a tomber d'accord sur le nombre et le nombre des nouveaux
membres.

Certains pays sont pour le transfert des pouvoirs du conseil de sécurite a I'assemblée genérale.
En définitive, la reforme du conseil de sécurité apparait comme un véritable casse-téte chinois sur tout que les
membres actuels du conseil de sécurité ne veulent pas les privilégies.

CONCLUSION
66 ans aprés sa eréation, "ONU a connu des hauts et des bas. Elle n*arrive pas a suivre des défis du monde et semble
reconnaitre lout de méme que malgré des limites, "ONU est un instrument unique, une tribune irremplagable qui a
besoin d’éwre reformee pour étre elficace. Cest une organisation qui mérite d exister,

Sujet 1 PONU est-elle un échec ?
Sujet 2 : 'ONU mérite-t-elle dexister 7
Introduction et conclusion plus plan détaillé du développement.

REVISION DE LA METHODOLOGIE DU COMMENTAIRE
Le commentaire de document peut porter sur un texte, un tableau, un graphigue. une carte, sur une image.
Le commentaire a pour objectif de vérifier les connaissances, "esprit critique et la capacite & extraire une information
d’un document.

I- LA QOUE
II-) STION DE PRESENTATION
Elle s"articule autour des points suivants ;
Nature
Aueur
Date, destinataire
Origine
Contexte histarigue
ldée genérale

Remarque : si on demande de présenter le document il faut donner tous les éléments (NADOCH) sous une forie
redigée. Mais si on vous demande que quelque éléments, on doil se contenter que de ces éléments.

* Nature = genre, type
Le probléme se pose surtout pour les textes.
CQueljues types de textes :

- Texte de loi (traité, convention, constitution, une résolution)

- Les correspondances (les mémaoires)

- Les récits (légendes)

Religieux

L



- Discowrs ou une allocution, un article de journal. U faut voir les références,
Exemple : le texte soumis 4 notre étude est un article de journal. mmm
= Auteur, date origine Dotsls Co o AT
Il faut juste donner des informations reconnues pour comprendre le texte.
Exemple | ce texte soumis a notre éude est un article de journal écrit par Ignacio Ranonet et publié en octobre en 1992
dans le monde diplomatique.
* Contexte historique
Il s"agit de faire ressortir les circonstances ou de situer le texte dans le temps et I'espace. En d'autre terme, il s*agit de
répondre 4 Ia question dans quelle circonstance ...
Exercice
Situez la puissance de I"ONL dans son contexte historique.
Suite a I'échec de la SDN, les alliés ont crée une organisation dans le but de maintenir la paix et la sécurié dans le
monde. Cette naissance s'est faite de maniére successive pour aboutir le 26 juin 1945 & une organisation des Nations
Unies.

ldée pencrale | 11 s'agit de faire ressortir 'idée essentielle développee par 'auteur, Elle doit étre brove e
precise. 11 faut se poser les questions suivantes :

Quel est le théme du texte ?

Cue montre Pautenr du théme ?

Exemple : I'auteur montre la nécessité de reformer I"ONU,

- LA QUESTION DE RECHERCHE

Elle permet de faire ressortir des informations du document. Elle est sous la forme suivante : daprés "auteur ou selon

le texte la reponse doit provenir du texte mais il ne faut la recopiée systématiquement et intégralement. Il fant essayer
de reformer ci-possible en commengant par selon lavtenr on d’aprés le texte,

V- LA QUESTION DE COMPREHENSION

Elle s articule autour des points suivants : expliquer, commenter,

Expliguer - il s'agit de faire ressortir les facteurs, les considérations, les motivations ou les raisans qui sont & la base
de Iaffirmation. Tl ne faut pas dire *'en d’autres mots™ ce qu'a dit Mantenr il ne faut jamais commencer son
explication par “I"antenr veut dire™ ou cette phrase signifie,

Commenter : expliquer plus apprécier. Apprécier consiste a donner son point de vue qui peut affirmer ou infirmer a
these de 'auteur.

Commenter = discuter,

Reponse 2= il faut indiquer que la phrase pose le probléme de la place du conseil de sécurité dans le fonctionnement
de I'ONL,
[l faut d’abord commencer par présenter le conseil de sécunté dont les résolutions s"imposent a tous les Etats.
Il faut ajouter enfin I'inefficacité de 'ONLI n’est pas seulement lié ay véto mais aussi 4 d’autres facteurs
- La lourdeur administrative
- L'absence d'armée permanente
- Les problémes financiers.

- La portée du document = les conséquences
Remargues = a la question “'est-vous d'accord™". 1l faut toujours justifier sa réponse.

REVISION DE LA METHODOLOGIE DE LA DISSERTATION

Contrairement aux idées reques, la dissertation n’est pas un exercice difficile. Elle a pour objectif de juger non
seulement la culture générale de I'éléve mais aussi d'apprécier sa capacité & organiser une argumentation cohérente
legique équilibrée et simple.
Elle comprend trois parties indispensables : IVintroduction, le développement et la conclusion,

iy



L'INTRODUCTION
Clest la partie la plus importante du devoir car elle permet de voir le degré de compréhension du sujet, Elle
doit étre bréve claire et préeise. Elle comprend 3 parties :

- Entrée en matiére ou généralisation. Il s*agit de circonserire le sujet dans un cadre beaucoup plus large ou par
rapport a 'espace ou le ton. Exemple ; pour une dissertation en histoire on peut donner le contexte historigue
c'est-a-dire les circonstances o se situe un événement. On peut définir les termes du sujet ou soit justifier les
bornes chronologiques. En géographie, on peut mettre "accent sur la situation péographique cest-a-dire la
localisation par rapport & la région ou la place dans un groupe de pays o de produit,

- - la formulation de la problématique. 1| sagit de faire ressortir I'appartenance des problémes liés 4 un sujet
On peut le faire de maniére affirmative ou interrogative.

- Annonce du plan. Elle est facultative. mmm
LE DEVELOPPEMENT Doos & portés de mein

-

Cest le corps du devoir. [l comprend 2 ou 3 parties. Chaque partie doit permettre de répondre & une question
posée dans "introduction.

DB - 1l ne faut jamais commencer un développement par *“en effet”, une petite phrase introductive s'impose

LA CONCLUSION

Ce n'est pas le résumé du devoir. [l s’agit tout juste de faire un bref bilan ou de réaffirmer de facon claire
votre position. Elle peut finir par une ouverture clest-a-dire d’essaver de voir le sijet sous d'autres aspects,

TRAVAUX PRELIMINAIRES AU BROUILLON
Les différents types de plan
= Le plan chronologique

[l concerne les sujets d’évolution dans le temps, Exemple : la vie politique Ivoirienne de 1960 4 1999,
De 1960 & 1990 : partic unique

e 1990 & 1999 : multipartisme
INB : les differentes parties marquent des changements,
= Le plan inventaire
Il est utilisé pour les sujets ol 'on voit les différents aspects d’un phénomeéne,
Exemple ; I"économie Ivoirienne en 2002. Le fondement naturel des développements économiques de la Cote o'
Ivoure,
- Le plan CMC (cause, manifestation. conséquences)
Il s"adapte aux sujets tels que
Exemple : la crise de Cuba. Effondrement de |'URSS
Causes, manifestations, conséquences,
- Le plan comparatif de Pagriculture Japonaise et Ivoirienne,
NB ! il ne faut pas traiter séparément les 2 entités & comparer.
I faut plutdt dans une 1** partie montrer les points communs et dans yne 2" partie les différences,
- Le plan dilectique
Exemple : I"ONU est-elle un échec 7
|™* partie présentation de |"ONU
2"" partie faire le bilan de I'ONU

CONCLUSION
- Les sujets ol on nous donne le plan
Exemple : Atouts el limites de I"agriculture. Forces el faiblesses de 'ONU.




LECON 2: DE LA BIPOLARISATION DU MONDE A UN MONDE
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INTRODUCTION

Les relations entre les alliés ont é1é marquées par une période d’entente cordiale (194 1-1945). Cette entente avait pour
hut d*harmaoniser les actions militaires afin de vaincre les dictatures fascistes méme aussi de préparer |"aprés guerre.

Cependant de 1945 & 1947 s’installe entre les alliés un climat de méfiance du aux divergences politique,
idéologique et a Nopposition des intéréts nationauy.

A partir de 1947, cette méfiance aboutie 4 la rupture entre les alliés scellant ainsi la bipolarisation du
monde entre le bloc occidental, capitaliste dominé par les Etats-Unis et le bloc oriental, communiste dirigé par
I"LURSE.

Mais. I'implosion ou la désagrégation de I'URSS en 1991 entraine "avénement d'un monde unipolaire
dominé par les Etats-Unis.

I-LA FORMATIOON DES BLOCS ANTAGONISTES
I-Les causes de la bipolarisation

La bipolarisation est due aux causes idéologique, politique et économigue.

a-Les divergences nées des accords de Yalta (4 au 11 fev 1945) et de Postdam (Juillet & aofit 1945)

Les divergences entre les alliés sont apparues essentiellement 4 partir de 'application des résolutions de Yalta et de
Postdam.

=Le sort de U'Aflemagne vaincue

ITa é1¢ decide & Yalta puis & Postdam de dénazifier I' Allemagne, de démanteler ses usines et de diviser le pays loute
comme sa capitale en 4 zones d'occupations o les alliés (France, URSS, Grande Bretagne, Etats-unis) exercent
leur autorite. Mais, cette résolution a ét¢ mal appliquée. Le conseil de contrdle qui doit diriger I'Allemagne a été
paralyse et chaque pays a dirigé sa zone de plus en plus de fagon autonome.

L'URSS a démantelé les usines de sa zone alors que les oceidentaux (France, Grande Bretagne, Etats-Unis)
ont rapidement mis fin 4 cette politique craignant que I' Allemagne s'appauvrisse et hascule dans ce camp communiste.
ls fusionnent leurs 3zones d’occupations allemandes et berlinoise ol sera installé un gouvernement proviseire
tripartite pro-capitaliste. 1."incompréhension réciprogue (Sialine pense que I"Occident veut sa perte. les Anglo-Saxans
eroient qu’i veut dominer le monde) va déboucher sur la guerre froide.

-La déclaration sur I'Europe libérée

Dans cette déclaration, les alliés se sont engagés & favoriser dans les pays libérés (Pologne, Hongrie, Bulgarie,
Roumanie...) la formation de gouvernements représentatifs destinés 4 organiser des élections libres

Contrairement & cette résolution, I"URSS a imposé son idéologie (mise en place de gouvernements communistes dans
les pays qu'elle a libéré : Roumanie, Pologne, Bulgarie, Tchécoslovaquie, Hongrie et 1° partic de I’ Allemagne)
LURSS va soviétiser I'Enrope de 1'est et centrale en y installant des démocraties populaires (régimes communistes),
On assiste alors A la satellisation des pays de I'est & I'ouest. C’est ce que dénonce d'ailleurs Winston Churchill dans
un discours a Fulton en Mars 1946, 1| annonce qu'un rideau de fer est descendu sur I'Europe. 1l évoquera aussi la
iecessité d'une association des peuples anglo-saxons afin de freiner 'expansion soviétique.

Au total, la violation des accords de Yalla va accentuer la méfiance réciproque et entrainer la doetrine
Pruman et son prolongement le plan Marshall dans le camp occidental et la doctrine Jdanov dans le camp oriental

=La doctrine Truman et la doctrine Jdanov
Enréaction & la soviétisation de |"Europe de I'est, les Etats-Unis sortent de leur politique d'isolationnisme, en mettant
en place la doctrine Truman et son prolongement économique qui est le plan Marshall,

it doctring Trunian

Face & la pénurie qui régne en Europe (inflation et marché noir) les USA craignent que le communiste ne gagne du
ferrain et fasse basculer une grande partie de I'Europe dans le camp communiste.



La doctrine Truman offre I"aide militaire et financiére (400 milliards $) des Etms-Unis aux pays qui ont décide
de s'opposer au communisme. 11 s’agit des pays de 'Evrope de I'Est y compris I'URSS, Un contrile de I'economie
des Etats bénéficiaires en est la contre partie. Le but de la doctrine est donc d'endiguer (empécher) Pexpansion du
communisme. C'est pourquoi elle est aussi appelée politique de "endiguement ou containment. Cette doctrine a cie
¢laborée e rendue publique le 12 Mars1947. C'est dans le cadre de cette doctrine que le plan Marshall a é1é clabore.
Le plan Marshall
Georges Marshall est le secrétaire d’Etat aux affaires étrangéres de Truman. Dans un discours le 5 Juin 19471l
propose un programme de reconstruction de cette Europe. Les objectifs du plan Marshall sont :
au nivenu économique (Restaurer I'économie de |'Europe et apporter la prospérité)au niveau social (vainere la faim.
le désespair et le chaos) et an nivean politique (Arréter I'avancée du communisme),

Adopté par e congrés le 12 avril 1948, ce plan s'est traduire par I'injection de 13 milliards de dollar dans
I"économie européenne sur 4 ans sous forme de dons principalement.

LIRSS malgre immensité de ses besoins va reluser el cuttuanane wan 1-;.-.-;.::;"1.- fPalnons |.|.‘.,m_,_|.“__1
Tehécoslovaquie, Roumanie, Albanie, Bulgarie et Yougoslavie) & faire antant, Seul seize pays de I"Europe
Oceidentale (Autriche, Belgique. Danemark, France, Grande Bretagne, Gréce, Islande, Irlande. [talie, Luxembourg
Norvése, Pays Bas, suede, Allemagne de 1 ouest, Suisse et Turquie) ont aceepté ce plan. Le plan ’.‘:rl;-irshulli @ entraine
IPaméricanisation de 'Europe occidentale et a contribué aussi a diviser |"Burope en deux bloes ¢ est-a=tlire ceux ¢ul
ont acceplé (camp occidental) et ceux qui ont refuseé (camp ariental).

La doctrine Jdamov, la riposte sovidtique au plan Marshall . . |
André Jdanov est |'idéclogue officiel du parti communiste soviétique (PCUS). Clest le dauphin de Smji1|‘trlqscu|'@1::|r-u
général du PCUS et chef de I'Etat).En Septembre 1947, Jdanov affirme que le monde est Ld.!'\-l‘.;t en hln.u-a
rdconciliables, Son discours donne le signal officiel de la constitution du blac de 1'est sur la supervision de | E'_Ii‘ﬂ.h.
Cest dans ce cadre qu'a été crée le 5 octobre 1947 le Kominform (organe de coordination et d’échange ' expérience
entre les différentes parties communistes du monde).

Au total, 'escalade de la méfiance, la doctrine Truman et Jdanov ont abouti & la bipelarisation du monde cn

1047, Chaque bloc va done se structurer cest-d-dire se doter d’organes militaire, politique ¢t geonomigue.

Sujet | : La responsabilité de [ LIRSS et des Etais-Unis dans la bipolarisation

Sujet 2 - Les causes de lu guerre fro ide ou les causes de la bipolaritation.

Sujer 3 Situez la doctrine Truman et le plan Mearshall dans un contexte historique, sFomeso pes
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2-La structuration des blocs antagonistes

a-Les organisations politiques et militaires : OTANWPacte de Varsovie

Dans le bloc occidental : OTAN

Aprés I'intervention de I'armée rouge i Prague (Tchécoslovaquie) pour soviéliser ce pays, les oceidentaux décident ve
créer une alliance de défenses collectives. Le traité de TOTAN a été signé le 04 Avril 1949 & Washington, L'OTAN
est dotée de 2 principaux organes permanents : le conseil de I'alliance dont le role est politique et le comit¢ militaire
qui assure sous commandements americains.

La coordination des armées intégrées ¢'est-d-dire qu'elle place I'Europe occidentale sous le parapluie atomigue des
Etats-Unis. L'OTAN proclame la solidarité des Etats face 4 une éventuelle agression de 'un d’entre eux.

Dans le bloc ariental ; le pacte de Varsovie

Ce n'est qu'en 1955 que le pacte de Varsovie, réplique orientale de I"'OTAN a intégré sous commandements
soviétiques les diverses armées de I'Europe de Pest et centrale. Le pacte de Varsovie sg caractérise par un
commandement tnique et supréme confiés & un soviétique et par I'existence d’un secrétariat permanent a Moscou, Les
pays du pacte de Varsovie sont donc placés sous la protection du parapluie atomique soviétique.

h-Les organisations économiques OCDECOMECON

Dans le bloc occidental : OCDE

Df:b‘. organisations économigques sont crées pour renforcer la solidarité et la puissance de |'économie du bloc de Iouest.
Ainsi dés avril 1948, "OECE (Organisation de Coopération Economique) est erée & Paris dans le but d’assurer o
répartition du plan Roosevelt. Une fois son but atteint, 'OECE est remplacée par "OCDE (organisation de
Coopération et de développement Economique). Son but est favoriser |"expansion économique du monde capitaliste.
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Dany le bloc origntal : COMECON au CAEM

L"lnnr.cil d’Assistance Economiques et Mutuel (CAEM) fondé en 1949 en réponse 4 'OECE. 1l vise I"intégration des
diverses cconomies des pays de |'est dans un ensemble a harmoniser leur planification,

t - i) Il 1 LY ¥ L s r
rldul tma_l. crées de facon symétrique, les blocs antagonistes se sont structurés militairement, politiquement el
cconomiquement.

A partir de 1947, s"ouvre une nouvelle ére dans les relations internationales marquées par la guerre froide.

1-L'AFFRONTEMENT DES DEUX BLOCS : La guerre froide
La guerre froide est un état intermédiaire entre la paix et la guerre jalonné de crises graves el de détente, Cel état se
caractérise par une competition politique. idéologique, militaire et économique entre les deux supers puissances (1ISA,
LIRSS) qui s'affrontent par pays interposes. Celle guerre résulte des rivalités opposant deux visions différentes ol
apparemment incompatibles de la planéte, Elle repose sur la course aux armements et la propagande.

Lo guerre froide s'est traduite par des crises graves dont la crise de BERLIN (1948) et la crise du CUBA

1- La crise de Berlin de 1948 + Fomesoutra ca

Docs a portée de main
- les eauses
Au début de I'année 1948, les occidentaux fusionnent leur zone d'occupation pour mettre [in aux dilTicultes
Economiques et surtoul pour lutter contre le communisme. Cela entraine la suspension des organes quadripartites (1a
commission de controle et de conseil des ministres des alTaires étrangéres). Les oceidentaux créent dans leur zone une
nouvelle monnaie (le Deutschemark) dix plus forte que I"ancienne (Riech mark). De plus, la zone occidentale
henéficte du plan Marshall. '

En fait. 4 travers cette attitude, les Etats-Unis vont opter pour la défense d'une Europe libre. L'union
Soviétique considére toutes ces initiatives comme une violation des accords de Yalta et de Postdam. Staline estime
que les occidentaux veulent constituer une Allemagne capitaliste, 1| décide alors de réagir vigoureusement en
inteoduisant dans sa zone une nouvelle monnaie (I"ost mark) et en organisant le blocus de Berlin ouest.

h- le déroulement de la crise

Le blocus de Berlin est la réponse de STALINE aux violations des accords interallies. Le 21 Juin 1948, STALINE
bloque toutes les routes et les voies ferrces menant aux trois. secteurs occidentaux de Berlin, 11 areéle tout
avitaillement en électricité, en charbon, en eau, en vivre & Berlin ouest. Clesl I"asphyxic de Berlin ouest.

Berlin point avancé du monde capitaliste au sein du bloc communiste est un symbole pour Truman, Pour ce
faire. les Etats-Unis vont réagir en mettant en place un pont aérien avec 275 000 vals ot cours desquels 2.5 millions
de tonnes de marchandises furent distribuées de Juin 1948 4 mai 1949, Le 12 mai 1949, conscient de I"échec du bloc.
Staline léve le blocus.

¢. Les conséquences de la erise

L échee de Staline est double. 1] amis en évidence aux yeux du monde la formidable puissance deonomigue
Américaine et & créer des liens nouveaux entre les occupants et ces occupés ouest et dans la bizone.

Pour le monde capitaliste, ce succes est une énorme propagande el symbolise leur puissance leur solidarite ef
montre aussi que le containment est une réalité.

Cette crise a favorisé la naissance de 'OTAN. Sa conséquence la plus importante est la création des deux
Allemagne, En effet, le 8 Mai 1949, les occidentaux ont eréé la RFA (République Fédérale d’ Allemagne) capitaliste
avee pour capitale BONN et pour chancelier KONRAD ADENAUER. Le 7 oetobre 1949, I'URSS a mis en place la
RDA (République Démocratique Allemagne) communiste avee pour capitale PANKOU et pour chancelier WILHEM
PIECK. Ainsi, I'unité Allemagne est sacrifiée au sujet de 2 Etats idéologiquement opposées.

Cette premiére crise de Berlin installe définitivement la rupture entre les alliés. Cette rupture a atteint son
paroxysme avee la crise de Cuba

2. La erise de Cuba ou la erise des fusées.

a, Les causes de la erise.
- Les facteurs politiques
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Cuba est la plus grande ile des Antilles (Caraibe) et est situé 4 150 km des Etats-Unis. Depuis son independance.
Cuba est une sorte de protectorat Américain. Mais le coup d'Etat de Janvier 1959 mené par Fidel Castro tend o
mettre Ain & cette situation, Castro instaure un régime socialiste qui évolue vers e communiste, Or, pour les Etats.
Unis il est inadmissible quen pleine guerre froide Cuba remette en cause idéologre capitaliste.

Les facteurs économicgues
L économie Cubaine est totalement contrdlée par les Etats-Unis et Fidel Castro veut mettre fin & ce monopale, En
Mars 1960, il décide de nationaliser toutes les entreprises Américaines, Les Etats-Unis vont done chercher & étoulter
sur 1ous les plans son régime, On note des sanctions économiques (suspension des livraisons de pétrole et d’achat du
sucre Cuba) et des mesures politiques (1"octroi d’une aide aux opposants Cubains réfugiés aux Etats-Unis).

- L’échee du débarquement dans la baic des cochons.

Un vaste programme de déstabilisation du régime Cubain est élaboré par la CIA en collaboration avec des réfugics
Cubains. Le 17 novembre 1961, aprés le bombardement d’avion, une force composée de réfugiés CIA débarquent
dans la baie des cochons au sud-ouest de Cuba. Cette opération s'est soldée par un échec.

Les relations américano-cubaines se dégradent puis ¢’est ln rupture. Cuba se tourne vers 'URSS (aceords
économiques et militaires) suivi de la proclamation officielle de la Reépublique Socialiste de Cuba sur le contiment
américain.

Le 14 octohre 1962, les Américains découvrent des rampes de lancement de missiles d'un rayon daction de
1 800 km & Cuba par I'URSS orientées vers les LISA.

b, Les manifestations de la erise,
Le 22 actobre 1962, le président Américain J F Kennedy révéle dans un discours ['existence de base de lancement de
missiles sur le sol Cubain el annonce "arrivée imminente de cargo soviétique porteur de missiles susceptibles d"ére

pointés sur le territoire Américain Kennedy considére cet acte comme une menace contre les USA et décide des
_mesures survanies ;

-Blocus naval awtour de Cuba avee ordre & I'US Navy d'intercepter les soviétigues, F : ll'l:lm-
-Renforcement de la surveillance de cuba Doos & pertée de wmein
-Mise en alerte maximum de toutes les forces américaines
-Saisie du Conseil de Sécurité

On s’achemine done pour la premiére fois vers un face & face entre les deux grands avec un risque d"un 377
conflit mondial aux conséquences incommensurables. Le monde retient son souffle. Mais le 28 octobre 1962
Khrouchichey demande i ses bateaux de faire demi-tour. Les rampes de lancement de missiles soviétiques sont
retirées sous contrdle de "ONLL En contre partie, les Etats Unis leévent le blocus et s’engage & ne plus envahir Cuba,

¢. Les conséquences de la crise

- le hilan paolitique
Le dénouement a été un succes personnel pour le président Kennedy et pour le monde Capitaliste, Par contre Nikitn
Khrouchtchev a perdu de sa crédibilité méme s'il a pu préserver le régime de Castro dans le monde capitaliste

Khrouchtchev est contesté en URSS et I'URSS est traitée de capitulationniste par la Chine. Khrouchtchev est limoge 2
ans plus tard et remplacé par Leonid Brejnev

- la prise de conscience du péril nucléaire

[Y'abord, pour empécher de nouvelles crises, les deux grands ont décidé de Vinstallation du Téléphone rouge entre |u
Maison blanche et le Kremlin le 20 juin 1963,

Enguite, en aolt 1963 les deux grands et 110 pays ont signé I"armistice nucléaire ou |"arrét des essais nucléaires duns
I'espace, I'atmosphére ¢t les fonds marins.

Au total, de 1947 & 1962 le monde connu "apogée de la guerre froide. Mais lu fin de la crise de Cuba va
ouvrir une nouvelle ére dans les relations Est / Ouest, Il s’agit de la coexistence pacifique ou détente,



I- DE LA COEXISTENCE PACIFIQUE A UN MONDE UNIPOLATRE (1763-1991)
- La coexistenee pacifique
1 "coexistence pacifique” pour les soviétiques ou "détente” pour les américains se définit comme une politique de
lérance mutuelle et de rapprochement est | ouest & travers la signature d'accord militaire. politique et le
weloppement de la coopération entre les deux bloes.
awrquoi ce changement dans les relations internationales ? Comment s”¢st manifestee cetle detente 7 Quelles en ont
é les limites 7
+ Fomesoutra .

1-  Les fondements de la coexistence pacifique Docs 3 portée de main
 Llinfluence des hommes politigues
n LIRSS, aprés la mort de Staline en mars 1953, Nikita Khrouchtchev arrive au pouvoir et adopte une politique plus
suple & Iégard des occidentaux. Aux usa, Kennedy est favorable a la politique de détente. Leurs ceuvres seront
Jursuivies par leurs successeurs d savoir Leonid Brejnev (URSS- 1964) et Richard Nixon (USA-1968).

. Léquilibre de la terreur

a4 course aux armements a permis aux deux grands de sc doter d’armes et missiles sophistiqués capable d anéantir
Jusieurs fois la planéte. Elle a conduit donc & I"idée d'une destruction mutuelle garantie. Aussi, I'entretien de ses
rmes était trés couteux. Tous ces faits vont concourir a I'apaisement et au rapprochement des deux grands.

. Les difficultés économigques des denx grands
es dépenses considérables liges a la course aux armements sont ‘incompatibles avee les nouvelles orientations de la
olitique intérieure soviétiques, L'URSS veut consacrer des moyens plus acerus a 'amélioration du niveau de vie de
a population et a besoin de la technologie occidentale.

CQuant aux Ftats Unis, ils sont attirés par le pétrole et les immenses perspectives que leur offrirait I'ouverture des
warchés des pays de I"Est. 1s veulent également freiner fa concurrence naissante de |'Europe et du Japon.

|, La fissuration des bloes

“heégémonie des supers grands est contestée a ['intérieure de leur bloc.

Cémergence d'un 3™ bloe avec les pays du Tiers monde va donner naissance au mouvement des non-alignés en avril
955 4 Bandoeng (Indonésie).ce mouvement traduit ¢ rejet de la politique bipolaire par les pays pauvre et constitue un
ontre poids aux 2 bloes.

Dans e bloc occidental, la France remet en cause le prestige et I'autorité américaine. Le Gle DE GAULLE
lemande le remplacement du dollar par I'or comme étalon monétaire. La France quitte I'OTAN le 7 mars 1966 et fait
wacuer les hases militaires présentes sur son lerritoire.

Dans le bloc oriental, on note le schisme chinois et le printemps de Prague

Les manifestations de la coexistence pacifique : Le nouvel esprit

a.  Au plan politique
L installation d'une ligne directe entre Moscou et Washington le 20 juin 1963
Visites mutuelles des dirigeants : Nixon 4 Pékin puis & Moscou en 1972, DE GAULLE & Moscou en 1967, Brejnev &
Nashington en 1973
non-intervention de I'une des deux super-puissances dans la zone d’influence de TDautre (invasion de la
l'chécoslovaquic en par les armées du pacte de Varsovie sans réaction américaine, passivité des soviétiques quand les
ISA ont favorisé le renversement des régimes socialistes en Bolivie 1967 et en Chilien 1973)
L' Ostpolitik, politique d*ouverture vers I'est initiée par le chancelier de la RFA WILLY BRANDT en 1969 et en dec
1972, la RFA reconnait la souveraineté de la RDA
- Les accords politiques d*Helsinki marquent "apogée de la détente,
3igné le 01 aoht 1975 par 35 chefs d’Etat et de gouvernement réunirent dans une conférence pour la séeurite et la
soopération Europe. Ces accords

- Officialisent les frontiéres héritées de la seconde guerre mondiale.

- S'engagent i pgarantir la sécurité en Europe



- Approuvent les libertés fondamentales (liberté de circulation, de penser, d'association)
. Revoient le développement de la coopération technigque économique et culturelle.

Une intensification des échanges fﬁ",!ﬁg!!"/"m
. N L Docs a portée de main
A mivean economigue

On note:;

Le montage d'usine clé 4 main i Moscou par les occidentaux (Renault, fiat), la livraison de cér¢ales 4 I"URSS de 1972

4 1976, Les américains importent des hydrocarbures en provenance de I'URSS ei bénéficie également de nouveaux
marchés en Urss

Les accords militaires
Il s"agit du traité de non prolifération des armes nucléaires signé en juillet 1968 & Washington, A cela il faut ajouter
les accords SALT (stratégie-Arms, Limitation-Talks)

s Lesaccords SALT 1
lls ont été signés par les Etats unis et I"'URSS a Moscou le 26 mai 1972, lls visent la limitation des stocks, des fusées
stratégiques el d'ogives nucléaires.

o Lesaccords SALT 2
IIs ont é1¢ signes 4 Genéve le 12 septembre 1979, 1ls portent sur la limitation des fusées nucléaires mais ces accords
nont pas éié ratifiés par le sénat Américain a cause de |'invasion de 1" Afghanistan par 'armée rouge en décembre
1979.

3. Les limites de 1a eoexistence pacifiques : Ia détente contrariée ou perturbée.

La coexistence pacifique a et¢ perturbée par la persistance de la crise Israélo-arabe, guerre d’Afghanistan
(Kahoul), d" Angola et surtout par la seconde guerre du Vietnam.

a- Les causes de la seconde guerre du Vietnam.

-1.e non respect des accords de Genéve.

Les accords de Genéve de juillet 1954 ont mis fin 4 la premiére guerre du Vietnam et 4 la colonisation Frangaise. IIs
ant proclamé I'indépendance du Vietnam mais le pays a été provisoirement divisé en deux parties du 175" paralléle.

[3'un coté il v a le Vietnam du nord dirigé avec pour capitale Hanoi, dirigé par Hochi Min w1 communiste. [Je
I"autre c6té il v a le Vietnam du sud avec pour capitale Saigon dirigé par N'go Diem et capitaliste.

En 1955, N'go Diem a proclamé unilatéralement I"indépendance de la république du Vietnam du sud en
violation des accords de Genéve. S'appuyant sur la bourgeoisie de Saigon et sur les catholiques minoritaires, Dicm
transforme son régime en une véritable dictature militaire soutenue par les USA.

“La formation d’un mouvement anti gouvernement au Vietnam du sud (rébellion).

En 1960, les opposants au dictateur N'go Diem de méme que les partisans de la réunification ont créé le Front
National de Libération ou Viét-Cong dont avec pour objectifs I'élimination de I'influence américaine et lia
réunification du Vietnam. A partir de 1961 le Viét-Cong déclenche une véritable insurrection avec la bénédiction
d'ANOL
-La présence étrangére au Vietnam,

L intervention des Américains au Vietnam s'inscrit dans le cadre du containment. Les USA craignent qu'une victore
du Viét-Cong et de leurs alliés communistes face basculée le Vietnam et loute I"Asie du sud-est dans le bloc
communiste. C’est pourquoi, dés 1962 un commandement militaire Américain est instali¢ a SAIGON.

Quant au Viét-Cong, il est aidé par les communistes (le Vietnam du nord, la Chine, le Cambodge, le Laos
et I"'URSS) qui lui apportent une aide multiforme (logistique, financiére et humaine),

3= Le déroulement de la guerre

La persistance de la guérilla du Viét-Cong a entrainé I"intervention directe de I'armée Américaine, Clest ainsi gu'en
1968 sous le président Lyndon Johnson plus de 550 mille soldats américains combattent au Vietnam. Malgre cette
présence massive de soldats Américains le Viét-Cong résiste et les met en trés grande difficultés.
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a- Déhut de Nengagement des USA

La deuxiéme guerre de Vietnam s’est développée progressivement lorsquapres les accords de Genéve de
1954 qui ont mit fin & la guerre d’Indochine entre la France et le Vietminh, les USA décident d'aider le gouvernement
Sud Vietnamien de Ngoh Dinh Diem aprés le départ de Bao Dai. Dés octobre 1954, Eisenhower (président des LUSA)
promet une nide des USA pour établir un Etat viable: la République est proclamde et est anti-communiste, Diem refusc
d'organiser des elections de 1956, prévues par les accords de Geneve. S"appuyant sur la bourgeoisie de Saigon et sur
les catholigues minoritaires, Diem transforme son régime en une véritable dictature militaire soutenue par les USA

A partir de 1956, les conseillers militaires Américains, les armes et les dollars afffuent an Sud Vietnam, Les
anciens partisans du Vietminh créent le Vietcong le 12 Décembre avec pour branche armée le front de libération
nationale (FLN). Son objectif est le renversement, I'élimination de I'influence americaine el la réunification du
Vietnam.

Remarque : Le Victcong est soutenu par la Chine, ["'URSS, le Cambodge et le Laos,

b- Lengagement direct des USA et Pinternationalisation de la guerre (1961-1968)

En 1961, Kennedy arrive au pouvair constate que la rébellion au Sud du Vietnam occupe le tiers du pavs, of
devant la menace du Vietcong, il augmente effectil’ des conseillers militaires et des soldats qui passent de 1600 a
8000 personnes, Ngoh Dinh Diem, jugé impopulaire est reversé par un coup d’Etat, el assassiné quelques jours plus
tard. Les USA encouragent I'arrivée au pouvoir des généraux Thieu et Ky. Du 02 au 05 aoit 1964, un incident
intervient dans le golf de Tonkin : I'armée populaire du Nord Vietnam tire sur deux destroyers américains.

Cest le prétexte de I'engagement direct des USA dans la guerre, Le successeur de Kennedy, Johnson voulait
empécher le Sud Vietnam de tomber aux mains des communistes. || augmente "effectil’ des troupes américaines et
ordonne le bombardement des objectifs militaires au Nord Vietnam. Dés lors, la situation s’enlise. Les responsables
américains croient en une solution militarre jusquau 31 janvier 1968 qui correspond a I'offensif du tét (nouvel an
vietnamien). Au cours de cette offensive, le vieteong réduit les forces américaines & la défensive et méme des abus
tombent sur I'ambassade américaine 4 Saigon.

£ Fomesoutra com
¢- Le réglement du conflit Vietnamien Docs & Pr::t&;:!*?mﬂ

- Le désengagement des USA
A partir de 1968, P'engagement militaire Américain au Vietnam est contesté pour plusieurs raisons aux Etats Unis

»  Les pertes énormes en vie humaine (plus de 50 000 soldats Américans tues).

»  Les pertes financiéres énormes (plus de 30 milliards de dollars dépensés par an)

s L'incertitude d’une victoire dans |'immédiat,
(C"est pourguoi le président Richard Nixon préconise en juillet 1969 le départ des soldats Américains compenses par
une aide financiére et matérielle & leurs alliés Sud Vietnamien (la vietnamisation du conflit).

Les accords de Paris et la fin de la guerre,

Entre 1968 et 1973 des négociations ont lieu & Paris sous la supervision de I"ONU, Ces négocintions ent abouti i In
signature d'un cessez-le-feu le 28 janvier 1973, En dépit de ce cessez-le-feu, la guerre s'¢st poursuivie et a abouti a la
victoire des communistes qui vont réunifier le pays le 30 avril 1975,
La victoire du communiste consacre |"échec du containment au Vietnam.
Au total, la seconde guerre du Vietnam montre que malgré la coexistence pacifique les deux grands continuent
toujours de s affronter par pays interposes.

B3- L avénement d’un monde unipolaire.
I} Les factenrs ou les causes de Pavénement d'un monde unipolaire.
- La situation de PURSS a P'arrivée de Gorbatchev

En mars 1985, Michael Gorbatchev est élu Seerétaire général de PCUS et chef de 'Etat de I"URSS.

Pour lui, le pouvoir de Brejnev et de ses successeurs s’est soldé par I'immobilisme et la stagnation dans tous
les domaines.

Au plan politique, I'URSS a un régime anti démocratique (partie communiste, partie unique, partic Etat), Les libertés

fondamentales, méme les plus élémentaires ne sont pas respectées (il en est de méme dans tous les pays du bloc de
I"Est).
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Au plan économique, ¢’est le blocage dans tous les domaines sauf, I'industrie d’armement. On assiste 4 une peénurie
genéralisée méme les produits de premiére nécessité (lait...).
Au plan social, c’est la misére, la faim, le désespoir et la déception de la population i I"égard du communiste. La
population viten URSS el dans 1out le bloc de I"Est & la limite du seuil de pauvreté,

Au total, Gorbatchev constate que le pouvoir de ces prédécesseurs a conduit son pays a I"immaobilisme. 1l
decide done d'engager des reformes radieales afin de régénérer le communisme.

b- Les reformes de Gorbatchey

Gorbatehev a fixé 4 son action une double ligne qui consiste & appliquer la Perestroika et Ia glasnost tout cn
poursuivant le désarmement.

- La Pérestroika (refondation)
C'est une révolution des mentalités, des structures administratives et ¢eonomiques. Elle a pour but de surmonter le
processus de stagnation et d*accélérer le progrés économique et social.

- La glasnost (transparence)
Clest une politique de transparence, de progres, des libertés fondamentales. %:%’fﬂ
Elle a pour but de démocratiser le systéme politique de I'URSS et de ses satellites,

- Lapoursuite du désarmement
Conscient que son pays ne peut plus poursuivre la course aux armements, Gorbatchev engage des négociations
sincéres sur le désarmement. C'est dans ce cadre que les accords Stratégic Arm Reduction Talks signé en 1990 entre
Gorbatchey et Bush (pére) il porte sur I'équilibrage des armes conventionnelles et des veeteurs stratégiques.

Au total, la Perestrotka, la glasnost de méme que la poursuite du désarmement ont accéléré le processus de

rapprochement entre les deux grands et entraing de profonds changements au niveau mondial,

2- La chute du mur de Berlin : i*ei‘l'nu;]rcmgn du bloc eommuniste ou du rideau de fer,

La Perestroika et la glasnost' ont des conséquences directes f.iﬂns le bloe de I"Est. Les pays de I'Est vont
profiter de I"ouverture faite par Gorbatchev pour rejeter la suprématie (hégémonie) des parties communistes locaux
A partir de 1989 on assiste o la chute des partis communistes selon deux méthodes,

a- Les révolutions pacifiques

En' RDA (République Démocratique Allemande) des manifestations populaires sont organisées sans
répression, encouragée, la population prend d’assaut le mur de Berlin qu'elle détruit le 09 novembre 1989,
Le chef de I'Etat de la RDA Honecker est chassé du pouvoir par les manifestants. Dés lors, le processus de
réunification de I’Allemagne est en marche. [l aboutit le 03 octobre 1990 & la proclamation d la république
d’Allemagne (capitaliste et membre de 'OTAN),

En Pologne, Hongrie, Tchécoslovaquie, la chute des régimes communistes s’est faite de fagon pacifigque.
Grice i la glasnost le multipartisme et les élections ont éé inscrit dans la constitution. Et la compétition electorale o
porte al pouvair des partis libéraux favorables & I"économie de marché (le capitalisme).

b- Les révolutions sanglantes

En Roumanie CEAUCESCU malgré la glasnost refuse la démocratie. 11 a donc été renversée et tué le 22 décembre
1989 (lui sa femme et 'un de ses fils).

En Yougoslavie, la chute du régime communiste a entrainé une guerre civile entre les principales nationalités
(Serbes, Croates, Bosniaques, ...)

Au total, fissuré & partir de 1989 le rideau de fer s'effondre totalement en 1991 avec la dissolution du pacte de
Varsovie et du COMECON.,

3- L'implosion ou la désagrégation de I'URSS

L'URSS est une confédération de plusieurs républiques. Avec la glasnost ces différentes républiques vont proclamer
les unes apres les autres leur indépendance en 1991, En lieu et place de 'URSS il aura 15 nouveaux pays |fédération
de Russie, Ukraine, Géorgie, Moldavie, Biélorusse, Estonie, Lettonie. Lituanie, Turkménistan ¢t les pays Baltes
(Kazakhstan, Kirghizstan, Ouzbékistan, Tadjikistan, Arménie, Azerbaidjan))
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En aoiit 1991, ces anciennes républiques soviétiques ont créé la CEI {(Communauté des Etats Indépendant)

en liew et place de I'URSS. Président d’un Etat qui n’existe plus, Gorbatchev a donné sa démission le 25 décembre
1991 consacrant ainsi la désagrégation de I'URSS,

En définitive, les reformes de Gorbatchev ont débouché en Europe de I'Est & Peffondrement du rvidean de
fer et 4 Mimplosion de I'URSS mettant ainsi fin a la bipolarisation des relations internationales.

d- Un monde unipolaire dominé par les Ftats Unis,

L effondrement du bloe communiste inaugure un nouvel ordre mondial qui profite surtout aux Etats Unis et en méme
temps lui confere d'immenses responsabilités,

Les Ftats Unis sont considérés dorénavant comme les gendarmes du monde et appelés & pérer avec leurs
allies occidentaux les différentes crises.
lis gérent ces crises avee ou sans 'accord de "ONU j tantdt sur le couvert d'une action humanitaire visant & limiter
les souftfrances de la population ; tantét dans le but de préserver des équilibres géopolitiques. (Ex ; 1991 an Kowelr,
1993 en Somalie, 1999 an Kosovo, 2003 en Trak)

CONCLUSION

Apres 44 ans d’ordre bipolaire, la fin du XX siécle est marquée par I'effondrement de la puissance soviétique et de
I"idéologie communiste. Ce changement majeur a été accueilli comme |'aube d'un nouvel ordre mondial fonde sur le
reveil de I"ONU, le respect du droit, le triomphe ou la victoire de la démocratie, de |'économie de marché ou
libéralisme ou capitalisme et de 'emprise des Etats Unis sur le reste du monde.

Détente ou coexistence

Apogée de la guerre froide pacifique
ESLE

© N N

b + % T
1945 1947 1962 1991

e e
1945 : Fin de la 2" guerre mondiale et entente entre les alliégs ™~
1947 : Rupture-entre les alliés et la bipolarisation deg relati FI’I ternationales

: : |
1947-1962 : Apogée de la guerre froide. téeaﬁjé‘ él % atgl
1948-1949 : BERLIN
1950-1962 : Cuba +Fomesoutra con

1963-1991 : Cest la coexistence pacifique ou la détente, bl | it o
1975 1 Conférence d"Helsinki, fin de la guerre du Vietnam.

1985 & L'arrivée de Gorbatchev ou pouvoir (Perestroika, glasnost)

1989 : Chute du mur et effondrement du rideau de fer

1991 : Implosion de I'URSS et I"unification des relations internationales.

CHAPITRE HT: LA DECOLONISATIONDE L'AFRIQUE

LECON 1: LA MONTEE DES NATIONALISMES

Parallélement 4 la bipolarisation, dans les pays colonises, I'on assiste a |"éveil des nationalismes ou & fa montée des
mouvements politiques fondés sur des revendications & caractére national. Cette montée des nationalismes est due a
des facteurs endogénes (internes) et exogénes (externes) et a pour catalyseur des groupes moteurs. Quels som les

facteurs de ['éveil des nationalismes 7 Quelles ont été les conséquences de |'action des mouvements nationalistes ou
groupes moteurs 7
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I- LES FACTEURS DE LA MONTEE DES NATIONALISMES
Le nationalisme résulte de la prise de conscience des Africains qui veulent défendre leur territoire, leur valeur
culturelle et sociale et disposer d”cux-mémes. 11 s’explique par plusieurs facteurs.

1- Les [acteurs externes ou exogéncs
Ce sont les facteurs liés & Penvironnement international de Paprés seconde guerre mondiale.
a- La vulnérabilité des puissances coloniales au lendemain de I seconde guerre mondiale

Les puissances coloniates comme la France et la grande Bretagne sont incapables de fnire face a leur charge
tutélaires car confrontées elles-mémes & de nombreux problémes politiques, économigues et socinux.
- Au plan économigue
Ces puissances ont €té ruinées par la guerre, Elles sont en phase de reconstruction grace au plan Marshall.
Elles ne peuvent plus approvisionner leurs colonies en produits manufacturés,
Cela va entrainer dans les colonies une pénurie et une inflation des prix (mécontentement des indigenes)
= Aun plan politique
Les puissances coloniales ont une dette envers les peuples colonisés qui ont joué un role important dans lutte
conire les puissances fasecistes. Par ailleurs, les deux guerres mondiales ont mis fin au mythe de Pinvulnérabilite de
I"homme blane.
- L'opposition des opinions publiques métropolitaines
A Dintérieur de pays colonisateurs, une partie de la population a pris conscience de la faillite du systéme colonil
Pour cette partie la, les colonies sont loin de satisfaire tous les espoirs places en elles. X'est pourquol, certains parlss
politiques ont soutenu Ia lutte anti-coloniale,
Exemple : parti communiste Frangais (PCF)

+Fomesoutra cm
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b- L'infMuence de "ONU et Panticolonialisme des deux grands.

- Le role de 'ONU
L'ONU a joue un rble important dans le processus de décolomisation. Elle a é1é une tribune qui a permis de dénonces
le coloninlisme car sa charte insiste sur le droit des peuples a disposer d’eox-mémes.

- L'opposition de 'URSS
Elle s*inscrit dans le cadre de la lutte anti impérialisme.
Selon, Lénine président de U'URSS, la colonisation est le stade supréme du capitalisme. Clest pourguon.
I"indépendance des peuples colonisés est considérée comme le but de la révolution prolétarienne, L'URSS espere
aussi que les pays colonisés une fois indépendants font intégrer son bloc ou adopter son idéologie,

- L'attitude anticolonialiste des Etats Unis
En tant qu'ancienne colonie Britannique, les Etats Unis sont anticolonialistes par son principe. Mais cetle position
cache des ambitions ¢conomiques et politiques.

Les Etats Unis veulent profiter de I'indépendance des colonies pour acceder & leur marché et aussi agrandir sa

sphére d'influence. Toutefols, ils n"ont pas hésité 4 soutenir les puissances coloniales lorsque la décolonisation pouvail
étre profitable au bloc de I'Est.

- L'influence de la conférence de Bandung
Cette conférence s'est tenue du 13 au 24 Avril 1955 en Indonésie. Elle a rassemblé 29 pays indépendants d’ Afrigue
et d'Asie, elle exprime : « la prise de conscience de leur imminente dignité par les penples de coulenr et In mort
du complexe dinfériorité ». De cette conférence est sortie un esprit, une volonté d'action qui ont bouscule les
positions colonialistes,

En définitive, les facteurs externes font motiver et encourager la montée des nationalistes tout comme facteurs
internes.

2- Les facteurs internes ou exogenes

Il s’agit de voir les facteurs qui sont & {a base du soulévement des peuples colonisés.
- Les abus du systéme colonial.



L'exploitation économigque
l.a mise en valeur des colonies s’est faite sur la base de "utilisation gratuite ou presque gratuite de la force de travail
des indigénes,
Exemple : le travail forcé
Par ailleurs, I"économie de traite (enlture café-cacan) imposé aux indigénes les a confinés dans la misére car
leurs produits sont achetés a des prix dérisoires.
- L'inégalité sociale et Paliénation culturelle
Dans Padministration colomale, les individus occupant des fonctions subalternes avec des salaires de misére. Les
développements de 'urbanisation a entraing "émergement d'un sous prolétariat urbain pauvre et constamment
humilieé.
Pour ce qui est de |'aliénation culturelle, les langues, les coutumes et les religions sont discrédits et hanalises
au sujet de la culture du colonisateur.
- La subordination politique et juridique
La cité coloniale est bipolarisée, D'un coté les blancs et quelques rares noires (les citoyens) et de ['autre cote les sujets
indigénes).
Les indigénes sont exclus du jeu politique ct les chefs traditionnels ne sont que de simples auxiliaires de
I"administration (dans le systéme Frangais),
Au plan juridique, les indigénes sont soumis aux codes de |'indigénat c'est-a-dire régit par des lois propres i eux.
Exemple : interdiction du tapage nocturne.

h- Le rile de I"écnle
l.’¢cole a vulgarisé I'instruction et a permis d'avoir des intellectuels (I"élite). Elle a aussi permis aux
intellectuels d*avoir sur |e terrain des relais pour les aider dans leurs tiches. Enfin, 1"école a joue un réle important

dans I'émergence de la conscience nationale.
£ Fomesoutra com
ca Svalra .
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c- Les contradictions internes du colonialisme :
Le systeme Frangais prane |"assimilation tandis que celui de la Grande Bretagne I'association. Or les Africains se
rendent compte qu'ils sont traités comme des sous hommes, des hétes de somme, 1ls n’ont que de rares droits mais
plutdt beaucoup de devorr.

En définitive. ces facteurs internes vont choguer les intellectuels et étres 4 la base de mouvements
nationalistes ou groupes moteurs.

I11- LES CONSEQUENCES DE L'ACTIONS DES MOUVEMENTS NATIONALISTES,
- Les mouvements nationalistes ou groupe motenr
Les groupes moleurs ont servi de catalyseur aux aspirations des masses,

. Le role des élites indigénes et mouvements étudiants

Les intellectuels ont mis en place des mouvements pour revaloriser le noir, sa culture, sa capaciteé & créer , a se
gouverner,

Exemple : la négritude (Senghor, Césaire, Damas)

Les mouvements étudiants créés en métropole vont combaittre le colonialisme. Certains leaders Africains de
premier plan sont issus de ce mouvement,

En France. il s’agit de FEANF (Fédération des Etudiants d’ Afrique Noire en France).
En Angleterre il s’agit de WASU (West African Students Unian).

b — I'action des syndicats et des partis politiques.

En Afrique, certaines associations vont devenir des interprétes nationales et les catalyseurs, d”aspiration diffusent dans
la masse :

- Lessyndicals
llz ne se contentent pas de revendiquer des meilleures conditions de vie et de travail & leurs adhérents. Tls vont plus
loin en remettant en cause le régime colonial (Ia base de tous les maux),
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Exemple : SAA : Svodicat Agricole Africaing

- Les partis politiques m&wm
- B ; i ; Docs a portée de main
Clest le principal outil ou maitre d'ceuvre de la lutte,

Exemple : PDCI, CPP

Des centaines de partis Iéganx on surgit dans tout le continent. 11 s*agit par exemple du RDA (Passablement
Démoeratique Afrvicain) qui est un vaste regroupement de plusicurs partis politiques en AOF, AEF (Aflvique
Oecidentale Francaise)
Exemple : PDCI en Céte, USD au Sénégal, PPN au Niger, UPC au Cameroun
Il y a eu aussi des partis illégavx qui vont mener la lutte armée contre les colons.
Exemple : le FUN en Algérie (fromt de libration nationale)

¢- Linetion des Eglises

Le message de fraternité, d"égalité, de tolérance de justice de I'Eglise est retourné contre la colonisation. On assisie
guelques fois a o naissance de religions Africaines d'inspiration occidentale qui vont remettre en cause |'ordre
colonial. Ce sont les mouvements messianiques et syncrétiques,

2- Les effets de 'action des groupes moteurs
L aetion des mouvements nationalistes va entrainer des crises dans les rapports entre les calonisateurs et les colonises
Les reformes institutionnelles des actions de portée sociale.

L'action des groupes moteurs est combattue ou réprimée par "administration coloniale les leaders
nationalistes traqués, poursuivis, arrétés, déportés et quelques fois assassinés,
Exemple : BIAKA BODA a été assassiné et N'KROUMA emiprisonné deux fois.
Mais face & I'acharnement des mouvements nationalistes et des peuples colonisés, les puissances coloniales ont éié
contraintes de faire des reformes institutionnelles allant dans le sens d'une amélioration des conditions de vie e1 de
travail des indigénes, Ces reformes vont engendrer progressivement la participation des indigénes i la gestion de leurs
propres affaices.
Exemple : la loi eadre donne une semi autonomie @ la colonie de Céte d*Ivoire en 1957,

Griice & ces reformes, les mouvements nationalistes ont réusst des actions de grandes portées socinles telles
que la suppression du code de Mindigénat, du travail foreé. ..

CONCLUSION
La montée des nationalismes a été un élément déterminant dans ["éveil & la vie publique en Afrique. Mais cet éveil 11’

pas connu les mémes ampleurs et a pris des reformes différentes en fonction de la colonie et du svsieme
d administration coloniale.

Sujet 1 (BAC 1998)
La décolonisation de I"Afrique était-elle un processus irréversible ?
Sujet 2 (BAC 2000)

L'éveil des nationalismes dans la décolonisation de I'Afrique,

LECON2 - L'ACCESSION A L'INDEPENDANCE DE LA COTE D'IVOIRE
INTRODUTION

Colonie frangaise a part depuis le 10 mars 1893, la cdte d'lvoire fait partie de I'AOF,
La décolonisation de la COTE D'IVOIRE s'inscrit ainsi dans le cadre général de la décolonisation de I" Afrique noire
francaise.
Elle est le résultat d”appuis internationaux, d’action populaire et de reformes progressives de la France suite & une vie
politigue active marquée par le role prépondérant de HOUPHOUET BOIGNY et du PDCI-RDA DE 1944-1960.
Quels sont les facteurs de la montée du nationalisme en Céte d'Ivoire et quelles sont les étapes de la décolonisation de
a Cote d'lvoire 7
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I- LES FACTEURS DE LA MONTEE DU NATIONALISME IVOIRIEN.

[l s'agit d’analyser les facteurs tant externes, qu'internes qu'a favorisés la montée du nationalisme et la
marche vers 'indépendance.

l- les factenrs cxternes ou exogencs
il s'agit de faire ressortir I'impact des deux guerres mondiales, Iintransigeance des puissances coloniales
malgré leur vulnérabilité et |'anticolonialisme de I'ONU. de I'URSS el des ETAS-UNIS (voir legon 1),

2- les facteurs internes ou endogénes mmm
- Ia prise de conscience des ivoiriens e By ,,“'j;‘ti:“d; ofm

En 1944, la colonie de la cote d'ivoire se caractérise :
Au plan économique et social
Elle connait une pénurie de produit manufacturé une inflation leur prix pendant que le coiit du café et du cacao

principal source de revenu de la population est en chute libre. On note également "augmentation de I'impdt et de ln
recrudescence du travail foreé.

Au plan politique et juridique
Les indigénes sont privés du droit politique. syndicaux et soumis & une juridiction de seconde zone (code de

Pindigndt).Au total, tous ces abus, exactions et humiliations ajoutés a la misére ont entrainé la prise de conscience des
voiriens

b- L éclosion d une élite politique

Au lendemain de la guerre mondiale on assiste a I"éveil de la conscience du peuple. Ln effer, les intellectuels
ivoiriens vant organiser les revendications de la masse. L'élite indigéne va réclamer plus d'egalité et exiger sa
participation a la vie politique de méme que I'amélioration des conditions de vie de travail des populations

C- La conférence Africaine-Frangaise de Brazzaville et la montée des nationalistes en
Cite d'Ivoire.

* Laconférence de Brazzaville du 30 Janvier au 08 Février 1944,
Elle a eté convoquée par le CFLN (Comité Frangais de Libération Nationale) du général De gaule.
Elle a regroupé les hauts fonctionnaires, les dirigeants de la France libre, les gouverncurs, mais aucun noir.
Elle a pour but de réaffirmer |’autorité de la France sur ses colonies et s’est assignée pour nuission la mise en place
de rapport nouveau entre la métropole (France) et ses colonjes.

Cette conférence a admis la nécessité d'une série de reforme administrative économigue et sociale dans les colonies
Ellen rvecommandé :

- Lasuppression du code de I'indigénat

- Larépression des Africains au parlement Frangais

- Laeréation de partis politiques et syndicats dans les colonies,
Mais elle éearte, rejette toute idée d'indépendance (voir document 1.3-L6).

*  La naissance des movwvements nationalistes en Cote d'Tvoire
A lendemain de cetie conférence 1"élite Ivoirienne est mécontente mais elle en profite toul de méme pour créer des
partis pelitiques et syndicats griice la clémence du gouverneur André Latrille.
Cest ainsi que le 10 juillet 1944, Houphouét Boigny et ses compagnons ont crée le syndicat Agricole Africain (SAA).
Le 09 Avril 1946, le PDCI est créé & |"étoile du Sud a Treichville,
Aprés le congrés de Bamako, en octobre 1946 qui a créé le RDA ; le PDCI en devient une session et dés lors les deux
sont indissociables. Le programme du RDA est modéré et réaliste.

Au total, la conjugaison des facteurs externes el internes va aboutir a la lutte pour la décolonisation qui a été marquée
par des &tapes importantes.
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11- LES ETAPES DE L'ACCESSION A L'INDEPENDANCE DE LA COTE D'IVOIRE
4- LES REFOPRMES TIMIDES DELA France ET LA LUTTE EMANCIPATRICFE DF 1944 A 1950,

Les reformes timides de la France 1944 a 1946.
En vue de doter la France et son empire d'une nouvelle constitution, une assemblée constituante est ¢lue le 21 actobre
1945,
Houphouét Boigny représente le Cote d'lvoire. Le projet de constitution élaboré par cette premitre assemblée est
rejeté car jupée trop favorable aux indigenes.
La seconde assemblée constituante & été élue le 02 janvier 1948, Elle a adopté une constitution moins {avorable aux
indigénes et a travers 'union frangaises= (voir la constitution d’octobre 1945).

- L'union francaise

Elle est composée de la France et de ses colonies. La politique coloniale de I'union Frangaise est ambigiie. Elle
proclame la liberté des individus et non celle des peuples et insiste sur le fait que union Frangaise est une el
indivisible (les colonies ne seront jamais indépendantes).
Les reformes limides qui ne permettent aucune évolution lors du bloc frangais seront combattues par les Tvoiriens.

1. la lutte émancipatrice ou la phase de repression de 1947 & 1950.

En 1946, la liste PDCI-RDA conduit par OUEZZIN COULIBALY et Félix Houphouit Boigny est elue
I'assemblée Francaise.
Au plan parlementaire, les élus RDA vont s’apparenter ou s'allier au parti communiste Frangais (PCF), Clest une
alliance stratégique et non idéologique qui permet au RDA de faire adopter d"importanies lois favorables aux peuples
colonisés
Exemple : la loi d"Houphout Boigny sur la fin du travail forcé.
En Cote ¢ Ivoire. I'administration coloniale prend prétexte de cette alliance pour persécuter le PDCI et ses militants,
Cette répression est menée par le gouverneur Laurent Pechoux et se trachuit par :

- Pintervention de I'armée dans les zones favorables au PDCI (événement de Dimbokro 13 morts)

. les affrontements entre les militants du PDCI et les opposants soutenus par ces forces de "ordre
Exemple : les incidents de Treichville de février 1949 ayant opposé les partisans du PDCI a ceux du BDE.
Ces incidents ont entrainé la marche des femmes sur Grand Bassan pour réclamer la libération des responsables du
PDCI arrétés.

. Les arrestations arbitraires, les humiliations quotidiennes et les assassinats politiques des cadres et militants du

POC] (voir document)

Parallélement & cette répression, I"administration coloniale a encouragé la création de nouveaux parlis polifiques pour
lutter contre le PDCI (voir tableau)

Au total, cette répression contre le PDC1 va pousser Houphouet Boigny et son parti & modifier leur stratégie de lune
clest-d-dire se dés apparenter d’avee le PCT.

B- LA PHASE DE COLLABORATION ENTRE LE PDCI ET "F:',!‘a?g;!d Com
L' ADMINISTRATION COLONIALE. (1950-1958)

1

|- Le désapparentement du RDA avee le PCF.
Le 19 actobre 1950, le RDA décide effectivement de se désapparenter d'avee le PCF. Il lie une nouvelle alliance avece
le parti socialiste de Frangois Mittérand. Avec cette alliance commence une nouvelle ére de collaboration entre le
RDA et administration coloniale. L' administration coloniale va done arréter sa politique de répression et adopter une
politique de neutralité et d’impartialité, Elle prendra des mesures en vue de favoriser la participation des indigénes
4 la gestion de leurs propres affaires, C'est dans ce contexte, ces circonstances va intervenir la loi cadre en 1956,

2- La loi eadre de 1956 : 1a semi autonomie de la C.1

Ces initiateurs sont Gaston Defferre, ministre d’outre-mer (colonie) et Houphouet Boigny ministre delégué 4 la
présidence.

Devant la pression croissante des facteurs externes et internes, la France s'est dotée d’une loi accordant la semi

autonomie aux colonies qui disposent dorénavant de leur propre gouvernement et d’une assemblée nationale
locale.
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En C.1, "application de la loi cadre s’est faite aux élections législatives organisées le 31 mars 1957, Le PDCI a
remporte ces clections en enlevant 58 sicges sur 60 (58/60). 11 a done dirigé le conseil de gouvernement de 12
membres par lentremise d” Aunguste Denise (vice président du conseil de gouvernement).

Apres I'independance de la Gold Coast (C.1) les étudiants et certaing partis politiques vont contester la loi cadre.

b- la communauté Franco-Africaine et I'indépendance de la C.1
Aprés son retour au pouveir, le 17 juin 1958 Degaule réorganise les rapports entre la France et ses colonies dans le
sens d'une autonomie plus large en mettant en place la communauté Franco-africaine en licu et place de "union
francaise,
Degaule a une politique pragmatique et son objectif est d*éviter la répétition dun autre drame Algerie en Afrigue

[otre,
s Fomesoutra.cm
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|- Les compétences de la communaute
La communauté est une association en la France et ses colonies qui doivent républiques. Les Etats de la communaié

sont autonomes mais certaines charges sont réservées au président de la communauté qui est toujours le président de
la France.

Avec la communauté la France permet aux Etats membres de prendre leur indépendance st un référendum local I'a
décidé. Aprés avoir vote oui & 98%, la CI est devenue membre de la communauté c'est & dire une républigue
autonome le 04 décembre 1959,

2- La proclamation de 'indépendance
Certains evenements externes et internes ont précipité ["échec de la communauté,

- An plan interne
Il y a fa tentative de cessation du royaume SANWI désireux de rejoindre le Ghana indépendant.
- Au plan externe
le Soudant frangais, le Sénegal, et Madagascar ont demandé leur indépendance. Houphou#t Batgny va tirer les lecons

de cette evolution et demander |'indépendance de la C.l. les*négociations vont rapidement ¢ la C1 accéde &
IMindépendance le 07 Aofit 19640,

CONCLUSION
70 apres sa colonisation la C.] accéde a |'indépendance a I'issu d’une lutte émancipatrice marquée par des étapes

importantes et jalonnées par des affrontements, la répression et la collaboration entre le PDCI et Iadministeation
coloniale.

S 1950 1956 1958 1960
' répression Collaboration autonomie  indépendance
Conférence de semi autonome
Brazzaville

Sujet : la C.l de 1944 et 1960
La C.l de 1944 4 1958

Le DRA desapparenfement du PCF
La Cl de 1950 4 1961,

v Communauté

La loi cadre

LECON3 : L'INDEPENDANCE L’ALGERIE

Colonie de peuplement Frangais depuis 1830, ['Algérie est assimilée a4 la métropole et dépend du ministére de
I"intérieur, La situation intérieure en Algérie au lendemain de la secande guerre mondiale ainsi que I'immobilisme du
gouvernement Frangais ont abouti 4 une décolonisation longue et tragique. Quelles sont les facteurs 7 Quelles en ont
aété les étapes 7
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I- LES FACTEURS D’EVOLUTION DU NATIONALISME ALGERIEN

I- Les lacteurs internes
Voir legon | < Fomesoutra cm

2- Les lacteurs externes o R

a- La marginalisation des politiques des indigénes musulmans,
Colonie de peuplement, I’Algérie compte en 1914, 984,000 “'pieds noirs’’ (population Frangaise d'Algérie). Sur
$433.000.000 habitants. Cependant le régime politico administratif en vigueur en Algérie privilégie la majorité
Européenne au détriment de la majorité arabo-berbére. C'est ainsi que les 9 députés et 3 sénateurs qui représenien!
I*Algérie sont toujours choisis dans minorité Européenne. Les indigénes sont soumis aux codes de 'indigenat et
peuvent bénélicier de la citoyenneté frangaise que s'ils abandonnent leur statut coranique. De plus e non citoyeniete
découle une restriction de leur participation a la lie politique,
b- les inégalités socio économiques

Au plan économigque
Les indigénes représentent 87% de la population agricole et occupent 2/3 des suffrages cultivés,
Juant aux Européens, ils représentent 14% de la population agricole et occupent 1/3 des terres cultivees les plus
iertiles,
En 1934, 93% des cadres supérieurs sont non musulmans, 86% des fonctionnaires sont des pieds neirs alors que
5% des manceuvres sont des arabes berbéres (Algérie)
Au plan social
'8 population Européenne est @ plus de 90% urbaine et scolarisée & 100% alors que les indigenes & plus de 90%
uraux et scolarisés & moins de 15%,. La poussée démographique des indigénes les a confic dans la misére, le
tlésespoir et le chiimage.
v total, il y o en Algérie la coexistence de deux communautés distinctes, juxtaposées et marqués par des rapparts de
lominants a dominés.
Si la minorité Européenne se ferme sur elle-méme pour conserver ces priviléges, une conscience nationale
*eveille dans 1"élite réduite qui va s'organiser et lutter contre ces abus,
¢- Naissance et développement du nationalisme Algérien
il y a trois tendances .
le mouvement “'les jeunes Algériens’ il regroupe une petite élite de citadins partisans de "assimilation
compléte de I"Algéric par le France. lls veulent donc 'extension des droits des musulmans et leur
participation 4 la vie politique. En 1927, ces leaders Ben Djellou et Ferrat Abbas fondent une fédération des
élus indigénes,
L’association des “"ulami’, “'ulema’ créé en 1931 par Ben Badis, elle refuse |'assimilation et affirme
I"existence d'une nation Algérienne musulmane et arabe. Elle a pour devise : »l'islam est ma religion,
I"arabe ma langue et I'Algéric ma patrie ».
L'étoile nord Afrieain
n 1927, elle passe sous la direction de Messali Hadj qui en fait un mouvement nationaliste combattant pous
. indépendance et ln révolution sociale (tendance communiste).

1- LES DIFFERENTES ETAPES DE L'ACCESSION A L'INDEPENDANCE DE L’ALGERIE
A- LES EXACERBATIONS DES ANTOGONISTES DE 1945 A 1954

Da 1945 4 1954, les situations de | Algérie est marquée par les conséquences. Des événements de Setif,

I- Les troupes de Setif
Le 08 mai 1945 ; lors de la célébration de ["armistice de In 2™ guerre mondiale, des émeutes éclatent i Setif entre les

digénes et les Européens, Une centaine de Frangais est tuée, Mais la riposte de I'armée coloniale fait 1500 morts

. ficiellement. Cet événement marque la rupture entre les deux communautés et donne une nouvelle orientation & I
lutte nationaliste c'est-A-dire une radicalisation de ln contestation nationaliste.

2- La réorganisation des mouvements nationalistes
| _ur désamorcer la crise née des événements de Setif, la France décide de faire des reformes @ le statut de 1947.
Avee ces reformes, "Algérie devient un département d’outre-mer doté d’une antonomie financiére d'un conseil de
i uvernement et d'une assemblée de 120 membres dont 60 Européens et 60 Musulmans. Mais en réalite, cetic
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assemblée a des pouvoirs limités et est bloquée dans son fonctionnement par les pieds noirs, Le statut de 1947 et ces
reformes timides sont jugés insuffisants par les nationalistes Algériens qui se radicalisent davantage en s’ organisant
autour de deux tendances.
- Les modérés & leur téte il y a Ferrat Ahbas, En 1945, il créé 'UDMA (Union Démocratique du Manifeste
Algérien) qui réclame une république Algérienne autonome associée a la France dans le cas de |'umon

Frangaise, +Fomesoutra cm
- Les révolutionnaires e .

lis ont pour chef de fil Messali Hadj. [ls se dotent d’une structure paramilitaire pronant |'insurrection armee
pour accéder 4 I'indépendance.ils créent le comité révolutionnaire d’unite et d'action { CRUA) le 10 juillet
1954.. l& 1 novembre 1954, les deux tendances UDMA ket CRUA fusionnent pour donner naissance au
FLN (Front de Libération Nationale) dirigé par Farrat Abbas. 1l reclame "indépendance d’un Fiat
Algérien souverain. Ainsi, I'échec de la voie Iégale et fa défaite Frangaise de Dien Bienphn encourage les
nationalistes Algériens a s’engager dans Iaction directe.
B- DE LA GUERRE A L'INDEPENDANCE DE L’ALGERIFE (1954-1962)
{- L'insurrection du 1" novembre 1954.
Elle éelate le 1% novembre 1954 par une série d"attentats dans toute I’ Algérie. Toutes ces actions sont coordonnées par
le I'ALN (Armée pour la Libération Nationale).
e FLN bénéficie du soutien multiforme des pays Arabes (sontien diplomatique, logigque et financier).
/- Durcissement et internationalisation du probléme Algérien.
Face a cefte insurrection, le gouvernement Frangais renforce la présence militaire en Algérie. De 5000 militaires en
1054 |effectif est & 400.000 en 1956. Cet accroissement vise & étouffer le mouvement nationaliste Algérien. Mais la
détermination des combattants indigénes oblige la France & s'installer dans une terrible guerre de décolonisation,
En dépit de sa suprématic militaire sur le terrain, ['armée Frangaise commel une grave erreur en bombardant le 08
février 1956 une ville frontiére Tunisienne *'Sakiet-sidi Youssef™ soupgonnée d*€étre "une des hases arricres de
I"ELN.
Les nationalistes Algériens vont donc bénéficier du soutien de I"ONU, des pays non alignés et des écrivains Frangais.
Malgré cela, la guerre §'intensifie. Craignant que le gouvernement Frangais céde face aux pressions extéricures, des
généraux *pieds noirs” créent le 13 mai 1958 un comité de salut public,
Ce comite prend le pouvoir en Algérie et réaffirme que I"Algérie doit rester Frangaise,
Devant Uincapacité des différents gouvernements Frangais & résoudre le probleme Algérien. Une partiec de la
population francaise. les militaires et les pieds noirs ont demandé le retour au pouvoir du général De gaule.

Cest ainsi que le général De gaule est revenu au pouvoir avec pour mission premiére de resoudre la crise politique et
le probléme Algérien,

3 Les difficiles Négociations et le dénouement de la erise.
Aprés son investiture par 1'assemblée nationale, le général De gaule obtient le plein pouvoir pour 6 mois avec pour
mission essentielle la reforme des institutions. C'est ainsi qu’une nouvelle constitution a été adoptée le 10 octobre
1988 entrainant la fin de 'union Frangaise et 'avénement de la communauté Franco-africaine.
a- L'évolution de la politique de De gaule en Algérie : le recherche de la paix.
Au départ, la politique de De gaule était ambigué. Dés sa prise de pouvoir, De gaule se rend en Algérie et affirme dans
un discours : »je vous ai compris »
- Pour les Frangais, il s’agit de vainere la revolution musulmane,
- Pour les musulmans, il s’agit d’apaiser les rancaeurs.
Face & cette ambigiité le FLN forme en septembre 1958 le GPRA (Gouvernement provisoire de la république
d'Algérie).
La position de De gaule va donc évoluer, Il propose 'auto détermination des Algériens face a la détermination des
Mationalistes.
En novembre 1960, il parle d'une Algérie Algérienne. Dés cet instant le GPRA est favorable aux discussions avec la
France. Les partisans de I'Algérie Frangaise sont dégus et les généraux organisent le 21 avril 1961 in second coup

d'Etat qui échoue et pousse les putschistes dans la clandestinité. Ces derniers forment I'OAS (Organisation de
I'Armée Secréte).




L objectif de I"OAS est de multiplier les auentats et les actions terroristes tant en France qu'en Algérie pour empechicr
toute négociation. Mais les négociations ont abouti aux accords d'Evian.
b- Les accords d’Evian et Pindépendance de ' Algérie

Le calme et la paix ne reviennent pas immédiatement pour les Frangais d'Algérie ces accords sont la consécration dv
la déTaite de 'OAS redouble de violence. En avril 1962, les accords d’Evian sont largement ¢prouvés par référendum
4 99.7% en faveur de 'indépendance dans la coopération avec la France. Les pieds noirs ¢t les hardi (musulmans
restés fiels a la France) ont pris leurs bagages et sont allés s'installés en France que certaines ne connaissaient imeme
pas car présent en Algérie depuis plusieurs génération (1830-1962).

CONCLUSION
Algérie, colonie intégrée & la France occupée par une communauté >européenne toujours nombreuse est devenue
progressivement un terrain d affrontement entre des masses Algériennes paupérisées est la métropole coloniale.

1" Algérie a acquis son indépendance le 05 juillet 1962 (avee Ben Bellan comme président) apres une lutte sanglanie
qui paracheéve ainsi 130 ans ( occupation Frangaise.

Sujet ;
De I"Algerie Frangaise a I’Algérie-Algérienne. £~ Fomeso
ol Algétis Francrise d IAJgrie Al mesoutra o
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LECON4: L’UNITE AFRCAINE (UA)

INTRODUCTION
Le 20 mai 1963, les Etats Africains ont eréé "OUA en vue de renforeer |'unite et la solidarité Africaine mais aussi de
coordonner et intensifier la coopération et leur effort pour offrir de meilleures conditions de vie aux Africains.
Mais "OUA a eu un bilan mi figue mi raisin (mitigé)., Cest ainsi qu'elle a ét¢ remplacee par 'UA. Quels sont les
objectifs principes et organes de I'UA ? Et quel bilan peut-on établir de son action.

- LE PASSAGE DE L'OUA A L'UA

1-  Le bilan mitigé de I'OUA

Créde au lendemain des indépendances suit 8 un compromis entse les chefs d'Etats Africains, 'OUA a pose des
aclions positives, mais aussi a connu des faiblesses.
Son bilan n’est done pas & la hauteur des auentes des pays et I"Afrique dans le développement mondial tient le rile de
spectateur.

Elle prend de plus en plus conscience de son retard économique, technologique, scientifique ¢t de sa dépendance
vis de Moccident,

Elle ohserve avec une puissance les progrés de la CEE (Communauté Economique Européenne) devenue UE
(Union Européenne), mondialisation auguel 1" Afrique ne peut contribuer compte tenu de son retard.
Ce bilan relativement négatif de 'OUA améne certains chefs d'Etats a nourri U'idée de création d’une organisation
plus cfficace capitale d’intégration I’ Afrique dans le développement mondiale.

2. Paviénement de 'UA
L'idée de I'unité Africaine a fait son apparition depuis le 19°™ sidele dans les milieux panafricanistes (mouvement
de tous les Africains).
Au lendemain des indépendances, cette idée a été reprise par SEKOU TOURE, KWAME N'krumah, NASSER ...
En 1999, le colonel Kadhafi président de la Libye va reprendre cette idée. Lors du 4™ sommet extraordinaire de
I"OUA & Syrthe en Libye, aprés de houleuses négociations, il a été convenu que le conseil des ministres, en juin 2000
it Lomé présente un projet de charte constitutif de "'UA. Cette charte a é1¢ adoptée par le 36" sommet et de ['OLA o
Lomé en juillet 2000,
Une quarantaine de chef d'Etat et de gouvernement Africain réunis le 1'" et le 2 mars 2007 & Syrthe dans le cadre du
5% sommet extraordinaire de I'OUA ont proclamé la naissance de 'UA.
En juillet 2001 & Lusaka, I'ivoirien Essy Amara a éi¢ ¢lu secrétaire général de I'OUA, Sa mission a é1é d’assurance
la transition OUA-UA.

L'UA rentrera officiellement en vigueur en juillet 2002 lors du sommet de Durban en Alrique du Sud.



I1- OBJECTIFS-PRINCIPES ET ORGANES DE L'UA
1- Les objeetifs de Punion Africaine.

[l s'agit entre autre :

réaliser une plus grande unité et solidarité entre les peuples d’ Afrique et entre les pays Africains.

Défendre leur souveraineté, leur intégrité territoriale et leur indépendance.

Réaliser au plutdt "intégration politique et socio économique du continent.

Promauvoir el défendre les positions Africaines communes sur les questions d’intérét pour le continent.
Favoriser la coopération internationale en tenant diment compte de la charte des nations unies ¢t de la
déclaration des droits de I"homme.

Pramouvoir la paix, la sécurité et la stabilité sur le continept et Eliming le féau des conflits et ses
conséquences dévastatrice ..,

Eliminer le fléau des pandémies sur le continent.

1- les principes gui guident Paction de 'UA

L'UA fonctionne conformément aux principes fondamentaux suivants |

égalité, souveraineté et indépendance de tous les Etats membres de I"union,
Participation des peuples Africains aux activités de I'union.
Engagement de I'union & défendre le continen! Africains sur terre, mer et dans les aires,
Réglement des conflits entre les Etats nombreuses de 'union par les moyens appropriés qui peuvent étre
décidé par la conférence de I'union.
Interdiction d’user ou de menacer d'user de la force entre les membres de I'union d*une maniére successible
de comprendre la paix et la sécurité.
Non ingérence d’un Etat membre de I'union dans les affaires intérieures des Etats membres.
Respect des libertés fondamentales et des droits des hommes.
Condamnation et rejet des assassinats politiques, des changements anti- constitutionnelle de gouvernement de
I'impunité, et des activités subversives entreprises par des Etats voising ou par tout autre Etats,
3- les organcs de I'UA ct leur fonctionnement

Les 4 organes clés sont .

le comité des représentants permanents. 11 est compose de plénipotentinires ou autres représentants de chacun
des Etats membres. Clest Morgane consultatif du conseil exéeutif. 11 est chargé d’organiser les sessions
ministérielles.

Le conseil exéeutif : il est composé des ministres des affaires étrangéres ou tout autre minisire des
gouvernements des Etats membre de "'UA.

La conférence de I"union ; I"organe supréme, clle regroupe tous les chefs d'Etats des pays membres et preid
les principales décisions actuellement.

La commission ; elle se composé d'un président, un vice-président et 9 commissaires nommé par le consell
exécutif el approuvé par la conférence de {'union. C'est une sorte de gouvernement continental, |'actuel
président de la commission est ALPHA OUMAR KONARE.

A ces organes clés il faut ajouter les structures a créer

Le parlement de |'union

Le paﬁs:n‘lcrru de i'L!.nmn | mﬁwh
Le conseil économique et social Docs a portée de main

La cour de justice

La banque centrale

Un fond monétaire Africain (FMA)

111- BILAN D CTIVITES DE L'UA
1- Réalisation et projet de I'UA.

Avec sa commission de 10 membres, embryon de gouvernement continental, son futur parlement son consell
économique et social sa cour de justice, ces grands programmes tel que le NEPAD : Nouvean Partenaire pour le
développement de I’Afrique. L. union a été congue comme une réponse la hauteur des défis de I'Afrique du 217"

siecle.

Au niveau de la prévention et de la gestion des conflits, le conseil de paix gécurité joue un rile important. Ses

décisions sont attendues et inspirent les résolutions du conseil de sécurité de 'ONU.
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Le CPS (Conseil de Paix et de Séeurité) a pris des décisions importantes sur la ©.1, 1e Darfour ou le desarmement
des ex-intahamués au burondi (RDC).
L'UA a déployé 7.000 hommes au Darfour pour surveiller le cessez-le-fen.
L'UA & travers fe président de la commission a condamné sans réserve les coups d'Etats en centre Afrigue, en
Mauritanie, ¢t la succession dynamique au Togo.
L'UA envisage créer une force de réaction rapide, la stand by foree’ dont les 1% contingents doivent €tre instalies &
I"horizon 2010,
2- les faiblesses de I'UA
le président de la commission n’a formellement pas d*autorité sur ces membres et les Etats membres ne sont pas preis
i voir émerger un exéeutif continental fort et autonome (on note done In faiblesse des pouvoirs du Président de la
COMMISSIONn ),
Au plan politigue + Fomesoutra cn
Docs a portée de main
Les Etats ne sont pas préts a consenti des abandons de souverainete.
Le budget annuel de 70 millions de dollars suffit 4 peine & couvrir les frais de fonctionnement.
Les projets d' intégration prévue dans les statuts de I"union qui sont censés changer le visage du continent et coneouriit
i son développement tarde a prendre forme.

CONCLUSION

Ce serait aller trop vite en besogne que d'affirmer que rien n'a change par rapport i la défunte OUA. L'UA est une
organisation jeune peut faire beaucoup pour I"Afrique sises dirigeantes font preuve de pouveirs politiques.

CHAPITRE V1 : CROYANCES ET VALEURS DANS LE MONDE AUJOURD'HUI

LECON 1 : CROYANCE ET VALEURS DOMINANTES DANS LE MONDLE OCCIDENTALES.

Le monde connait depuis 1945 un clivage entre deux modéles de sociétes bien distinets, D’une part le capitalisme
novau du monde occidental autour des Etats Unis et d'autre part le sogialisme initié par I'URSS.
Avee I"effondrement du bloe de I'Est, le monde occidental est devenu prépondérant. [l est marqué par la démocratic
libérale, le libéralisme économique, la primauté de Uindividu dans la société et d’importance des meédias dans |a
diffusion des valeurs et cultures.

I- L'ESPACE GEOGRAPHIQUE DU MONDE OCCIDENTAL _ET DEMOCRATIE

LIBERALE.
1- Une aire péographique en pleine évolution
L'aire géographique du monde occidental correspond & |'aire des pays ayanl adopté la démeeratie liberale,
I*économie de marché, ou affilier au modéle américain (the american way of life). 1l s’agit des pays de I'Europe
occidentale, de I' Amérique du nord et du Japon. Mais, le monde accidental §'étend aujourd hui au pays de I'Europe de
I*Est sorti du communisme et aux nouveaux pays industrialisés d”Asie et d*Afrique.
2- Origine de la démocratie libérale

La démocratie implique la participation des individus au pouvoir, mais aussi I"amélioration de leurs
conditions sociales (gouvernent du peuple par le peuple et pour le peuple).

Le libéralisme a pour objectif de garantir les libertés individuelles, politiques (conscience, presse, opinion
gconomique (propriété privée) ; sociales (non intervention de |'Etat dans les rapports patron-ouvner)).

Les notions de démocratie et de libéralisme dans le monde occidental ont deux sources .

Le fait historique
Depuis la Gréce antique a nos jours on note la défense des libertés, la participation de tous les citoyens & la décision
politique, I"nmélioration du sort du plus grand nombre.
Le fait industriel

Les systémes éeonomiques basés sur la libre entreprise débouchent sur un essor prodigieus,

]



I1- LES GRANDS TRAITS DE LA SOCIETE OCCIDENTALE
1- Une politique institutionnaliste.
La démocratie libérale s'appuie sur les fondements ou traits suivants :

La déclaration des droits de I"homme qui est la base de ['action politique.
La garantie des institutions par des textes (la constitution)
Le respect des libertés individuelles et collectives. Les principales forces de la politique démocratique sont :
» Laséparation des pouvoirs (judiciaires, exéeutif et 1égislatif indépendants les uns des autres)
e Les assemblées parlementaires
¢ Le pluralisme politique F
Au total, tous ces principes garantissent un régime représentatif e Z'Z;‘tig“d.; mif_
Sujet (BAC 2003) : les traits de la démocratie libérale.
2- Un systéme économique libéralisé
Le monde oceidental est composé de pays qui ont adopté le libéralisme économique ou I"économie de marche. Le
systéme éconamique est marqué par la propricé individuelle, la liberté d’entre prise.
Cela implique la concurrence, le jeu de I'affre et de la demande (loi du marché). la qualite de la gestion el Ia
succession de phase de croissance et de crise.

3- Une soeiété transformée et en crise
La vie des sociétés occidentales a subi des transformations dues 4 la croissance économique dapres guerre.
Cela a eu pour conséquence ;
L accroissement de la population urbaine
La hausse du PIB et du pouvoir d’achat
- L'amplification de la société de consommation
La modification des rapports entre génération
L.a montée de la délinguance et de la violence (phénoméne de banliene).
L’ éducation, les loisirs et de sport est devenus des besoins prioritaires.
- La pollution, la dégradation des mecurs et la nécessité de mettre en place un deéveloppement durable c'est-a-
dire un développement qui tienne compte de la protection de "environnement.

[11- UNMONDE DOMINE PAR UNE VIE CULTURELLE FLORISCENTE
Depuis 1945, une uniformisation du cadre de vie et des pratiques spciales caractérise la sociéte de consommalion
|- Les médias movens d'uniformisation
Les médias constituent les grands moyens de communication du monde occidental. Les plus importants sont |
Les multimédias (les autoroutes de I’information, internet
Les médias classiques (TV, radio, PUB, cinéma)
Les movens ont transformé le monde en un village planétaire en diffusant une culture uniformisee et
standardisée,

2- Une production intellectuelle et artistique féconde
Le domaine des lettres (littérature) et la création artistique et musicale connaissent un renouveau avec 'appantion de
nombreux auteurs et des nouvelles technologies. La musique, la chanson et la danse sont devenues un véritable refuse
pour cette société en crise,

3- La transformation des pratiques dans les religions révélées.
Les religions relevées qui sont le ehristianisme et I'Istam sont entre la transition et la madernite.
Les églises chrétiennes ont tenté de §"adopter aux transformations de la sociéte : Pavénement de I"aggiornamento
{modernisation des structures de I’église romaine).
Concile du Vatican 11
Avec Paul VII : ce concile a entrainé la reforme liturgique qui a substitué le latin aux langues nationales.
L angoisse des temps modernes a favorisé une nouvelle religion qui se traduit par un approfondissement de
I"enseignement religieux tourné vers action et la spiritualité.
Exemple : le renouveau charismatique.




L'islam de son ¢O6té amorce un renouvesu el opére une pensée remarquable dans le monde occidental. Mais
fondamentalisme et Iintégrisme constituent une véritable menace pour son expansion. On note quelgue difficulte
d adéquation entre les pratiques de I'lIslam et les valeurs dans le monde occidental.

Exemple : le probléme du voile, des tenues vestimentaires,

CONCLUSION

Le monde occidental contemporain vit dans une uniformisation générale des principes et des valeurs qui la
caractérisent, Malgré la situation de crise constante, le modéle occidental se repend au détriment du socialisme d"Erat
Sujet : la démocratie libérale en Europe occidentale. sFomesou :

cR ORI
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ON 2 : LES MUTATIONS CONTEMPORAINES DU NEGRO AFRICAIN

INTRODUCTION

Le concept de civilisation renvoie aux formes d’organisation, aux meeurs el pratiques d’un peuple. Malgré la diversie
des civilisations negro africain elles présentent partout des points communs qui caraclérisent les socigids
traditionnelles.

Mais ces structures et ces valeurs originelles connaissent aujourd’hui des mutations ou bouleversements.

I- LA SOCIETE TRADITIONNELLE : UNE SOCIETE HARMONISEE
Les grands traits de la civilisation negro africain traditionnelle sont :
1- Au plan politigue
La société traditionnelle est marquée par une organisation rigoureuse et par la solidarité, la clairvoyance et la logigue
des structures (lignage, chefferie, royaume, empire) dirigées par un chef au pouvoir héréditaire et entoure de
natables. Cest un pouvoir collégial (le roi ne décide pas seul) et marqué par sa démocratic i travers la présence de

['arbre & palabre et la richesse du consensus. Avec les classes d'dige on assiste méme a "alternance du pouvorr de
génération a génération,

Exemple : le rovaume Mossi est dirigé par le Moronaba, il détient lespouvoir politique militaire et religieus et il st
assisté d'un conseil de chef de clan et de dignitaires.

2-  Au plan économigue

On a une économie de subsistance fondée sur "agriculture. C'est une agriculture itinérante sur brilis. Les travaux se
font collectivement. Quant a I'élevage, il est varié et extensif, A cela il faut gjouter I"artisanal qui est margue par une
gamme variée d'objet soit de décoration, de parures ou de cultes (poterie, structure, bijou ...}
Les échanges communautaires sont basés sur troe, les cauris et les pi¢ces métalliques.

3« Au plan socioculturel
La société traditionnelle a pour élément de base la famille car I"individu n’existe Pas I"homme est toujours imégrd & un
groupe social. Clest une société hiérarchisée fondée sur I'ige et le sexe. Elle est marquée par la gérontocratic (Ia
place prépondérante des vieux) et la position privilégiée de homme par rapport a la femme. C'est une socicie
communautaire basée sur la solidarité et le respect. En ce qui concerne la religion, eile est dominée par 'animisme.

L'animisme se caractérise par la croyance en un Dieu supréme assisté de dieux secondaires, de génies, d'esprit ou
d'ancétres et marqué par des rites et interdits

11- LA SOCIETE TRADITIONNELLE : UNE SOCIETE EN MUTATION
Les mutations sont dues au contact de ' Afrique avec I'extérieur. Elles ont commencé avee 'arrivée des Arabes et de
Plslam. Elles se sont amplifiées avee le christianisme et surtout la colonisation. Aujourd’hui elles sont dues o
I'uniformisation des croyances et des valeurs diffusées depuis le monde occidental et qui a atteint I"Afrique aux
medias et & la mondialisation.
1-  Les mutations politiques

Au plan politique. 'on note des bouleversements engendrés par la naissance d’Etat moderne calqué sur le modéle
occidental :

Territoire délimité
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Republique ou monarchique constitutionnelle (Swaziland).
Des institutions (présidence, parlement, cour supréme) mﬂ‘!‘m
oyt Docs 2 portée de main
La naissance de partis et d’une vie politique.
L'apprentissage de la démocratic & 'occidental *suffrage universel. élection ...)
Au total, les structures politiques traditionnelles sont reléguées au second plan.
2-  Les houleversements économigues
L économie de subsistance a été remplacée par I"économie de traite.
C'est une économie basée sur "agriculture spéculative ou des cultures de rente (calg, cacao, huile de palme .. ) ¢l
marquée par |"adoption de nouvelles techniques culturelle intensives : mécanisation, engrais chimique, croissement
des espeéces) ce qui a permis 1"accroissement des rendements de la production et des échanges.
On note comme bouleversement la monétarisation compléte de I'économie, et la naissance d'une industrie moderne
qui prend de plus en plus place de "artisanat et d'un nouveau cadre de vie : la ville
3- Les transformations socioculturelles
Au plan social
On note I'effondrement des structures traditionnelles avee 'apparition de nouvelles catégories sociales.
Au sammet de sa nouvelle hiérarchie, il ya la bourgeoisie noire constituée de gré planteurs. des hommes d'effort haut
fonctionnaire. A coté, il y a les petits salariés ¢t commergants, les ouvriers et les sans emploi gui constituent [y
population la plus nombreuse.

On nete également que la cohésion de la société traditionnelle est perturbée par la naissance d'un nouveau cadre de
vie ; ville,

On vy assiste & 'effritement de "autorité et le développement de 'individualisme (la fille élargie céde la place 4 la
famille nucléaire).

La marginalisation des femmes et des jeunes s'estompe au profit de leur émancipation. Le deéveloppement de la vie
(nouveau creusé social) avec un brassage des hommes et des idées) est marqué par une Européanisation du genre de
vie avee son corolaire de violence, naissance, pollution, manque de respect.

Enfin. on note 1a place de plus en plus importance de "argent dans les relations et dans la société. Les religions negro
africain fondés sur "animisme et le culte des ancétres reculent face a I'avénement de nouvelles religions (Islam,
Christianisme, bouohisme) et du développement du synerétisme religieux,

Il faut done enfin souligner I'importance de |*aliénation culturelle amplifiée de nos jours par 'importance des masses
médias dans la société,

Coneclusion

Au total, malgré Fampleur du choc des influences extérieures les traditions negro africain demeurent vivace
{persistent encore), L' Afrique gagnerait & les sauvegarder a |'instar des pays d’Asic.

Sujet ; tradition et mutation de la société negro africain
Sujet (BAC 2006) : influence des Etats modernes sur les valeurs socioculturelles negro africain.



CHAPITRE1: LA COTE D'TVOIRE : ETUDE ECONOMIQUE I

Legon 1 : Les fondements du développement économique de la Cote d’Ivoire.
[ntroduction
La Cole d'lvoire est située en Afrique occidentale plus précisément entre le 4™™ et le 10" de latitude nord ¢l
et 9°™ de longitude ouest. Elle a une superficie de 322 462 km2 pour une population de 19 millions. Ses atouts

naturels, humains €l politiques lui ont permis de connaitre une relative prosperie et d'ére 'un des pays phares de
I' Afrique subsaharien,

o

Je

1- DES CONDITIONS NATURELLES OU PHYSIQUES FAVORABLES A_ L'ACTIVITE
ECONOMIQUE.
= Un relief dominé par des surfaces planes. + Fomesoutra o

¢ Docs a portée de main
- Les plaines,

C'est la forme de relief la plus répandue. Elle se trouve au sud (plaine cdtiére ou littorale et le long des cours
d'eau plaines alluviales). Sur ces plaines, il v a des collines (Toumodi. Bongouanou, Grabo. Hiré). La plaine est
separée de la mer par le littoral long de 560 km. A "ouest, le littoral est marqué par une cbte rocheuse abritant de
belles plages et des marécages. Dans la région de Sassandra, il est marqué par des falaizes et 4 I'Est par une cote

sableuse parsemée de lagune. Le littoral favorise la péche, le tourisme, des ports et Iexplaitation de la mer (pérrole.
gaz naturel).

- Les plateaux
Ce sont les plateaux élagés sur lesquels il v a des vallées, des buttes el des domes granitiques.
_ c-  Les montagnes
Elles sont isolées & I"ouest et au nord-ouest. 1l s’agit au nord-ouest des chaines de Tiéne et Madinani (mont
Tyonri 913 m) et les chaines de la dorsale orientale du Fouta Djalon composées de mot Nimba, du mont Tonkoul.
mont Peko, mont Momi. Au total, le relief est dans "ensemble monotone, peu accidenté. Cette horizontalité dominante

du relief rend ais¢ )'occupation humaine, I'exploitation agricole, la mise en place d'infrastructures routiéres
indispensables au développement économique.

2- Ln climat et une végétation propice a Magriculture.

La C.1 a les climats chauds et humides de la zone inter tropicale. Les températures varient trés peu J une
raison & une autre en raison de son relief modéré ; la C.I n'offre pas d’obstacles aux masses d’air maritime (la
mousson ) et continentales (1"harmattan). On distingue 4 types de climats.

Au Sud le climat subéquatorial, marqué par des pluies abondantes et réguliéres, Dans cette zone, 5'est développee
une végétation de foréts denses riches en espéee {foréts ombrophiles).

Au centre @ un climat de transition entre le climat subéquatorial et le climat soudanien. Les précipitations sont mains
abondantes et ne sont pas reparties sur toute "année. Dans cette zone, il y a une végétation de savane pre forestiere
avee une forét galerie.

A l'ouest @ il v a un climat de montagne marqué par des pluies abondantes et une végétation de forét dense.

Aun nord : il ¥ a un climat tropical humide marqué par une saison séche importante, Il y a une végétation de savane
herbeuse quelque fois cloisonnée de résidus de forét claire. Au total, malgré quelques perturbations climatigues
enregisirées ces dernigres années, la Cl connait tout de méme une pluviométrie suffisante pour le développement
agricole, La diversité de climat a pour conséquences | la diversité des produits agricoles.

Quant & la végétation, elle favorise 'exploitation forestiére, la pharmacopee et I"agriculre.

On note tout de méme un déséquilibre entre les régions de forét et celles des savanes,

3- Des sols et une hydrographie favorables aux activités économiques.
La CI est recouverte dans I’ensemble par des sols ferralitiques. Ce sol est adapté aux cultures pérennes tres

variées. |l v a aussi des sols ferralitiques qui comportent par endroit des cuirasses impropres 4 Pagriculture Lout
comme les sols hydro morphes du littoral.
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Au total, de fertilité variable, les sols sont dans I'ensemble favorables aux activités agricoles,

Quant i I'hydrographie, la CI posséde 4 principaux fleuves, de nombreux fleuves cotiers (le Tabou, le San-
Pédro, I' Agneby. le Ré, 1a Bia) et des affluents du Niger et de la Volta,

Le payvs est done bien drainé et ouvert sur 'océan. Toutefois, les eaux Ivoiriennes sont peu poissonnenses et
les flenves peu navigables & cause des chutes et des rapides.

Au total, le réseau hydrographique est trés important pour le développement économique en ce sens qu'il
favorise ' industrie (production d'électricité) I'agriculture (irrigation) la péche et I'élevage.

4- Lin sous sol relativement riche

Les ressources miniéres sont varices (fer, nickel, manganése, or, diamant, bauxite) tous les minerais sont en
réserve en dehors de I'or et du dimant qui sont exploités. Elles ont été volontairement délaissées au profit de
I"agriculture et de I'industrie d'importation substitution.

La Cl posséde aussi des ressources énergétiques (pétrole, gaz naturel) en offshore (mer) qu'elle exploite
depuis 1980,

Au total, 'exploitation des ressources du sous-sol peut devenir un pole de croissance & cite du sectenr
agricole et de industrie.

Sila €1 a des atouts naturels importants, elie a aussi des fondements humains importants.

5- Des fondements humains propices au développement économique.

- La diversité du peuplement.

La C1 est une véritable mosaique ethnique et religieuse, elle a plus de 60 ethnies regroupées en 4 grands groupes (les
Akan, les Krou, les Mandé, les voltaique) qui pratique 3 grandes religions : Pislam, Panimisme et le
christianisme), Le déséquilibre entre le Nord et le sud au niveau du potentiel naturel a entrainé une migration des
peuples du nord et du centre vers les régions forestidres ce qui favorise le brassage ethnique. Mais aussi quelques fois
des conflits, Si la population étrangére (26%) a constitué pendant longtemps un réservoir de main d'auvre, clle
connait de plus en plus des difficultés a cause de la crise économique et des problémes politiques. La répartition
actuelle de la population résulte donc des migrations internes et internationales qui ont accompagné le developpement
et "urbamisation. La densité moyenne 52,71 habitants/km® cache de Targe disparité entre le nord et le sud et entre

Abidjan et les autres villes.
s Fomesoutra com
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. i . . - Docs a portée de main
a. Une population jeune & croissance rapide

La Cl compte 17 millions d*habitants avee un taux d’aceroissement naturel de 2,20%/an el un taux de fécondité de 4
enfants/femme. La population ivoirienne a les caractéristiques des pays du 1/3 monde. Sa pyramide des dges a une
forme en parasol. La structure de la population est marquée par une forte proportion de jeunes (0-20 ans : §2%). Les
adultes {21-60 ans : 44%) et par une faible proportion de vieillards (+60 ans 4%). L espérance de vie est & moyenne
45 ans.

La croissante galopante de la population constitue 4 la fois un atout et une faiblesse, Cest un atout en ce sens que cetie
population constitue un réservoir de main dceuvre et un marché de consommation potentiel. Mais 'ampleur de H
¢roissance de 1a population est préoccupante car elle impligue la lourde contrainte sociale a I"Etat en matiére de sante,
d"éducation, d’emploi, de séeurité ...

La main d’ceuvre est certes abondante mais elle est insuffisamment qualifiée. Cette population est surtout presentc
dans le secteur primaire et informel et a un pouvoir d'achat faible.

Au total, la diversité de peuplement est un atout pour le tourisme culturel.

La diversité agricole, mais la forte démographie dégrade la qualité de la vie.

Le développement repose non seulement sur les fondements naturels et humains mais aussi sur les fondements
politiques.

M- DES BASES POLITIQUES PROPICES AU DEVELOPPEMENT.
Depuis son indépendance la Cl a opté pour le libéralisme économique ou le capitalisme. Elle a connu une stabilitc
politique favorable au développement économique de 1960 a 1999,

-
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1- Les caractéristiques du libéralisme économique ivoirien.
a- Le role de I'Etat,
Elle s’exprime duns 3 direclions essentielles :
Détinition des grandes orientations de la politique nationale de développement.
Le développement du secteur privé qui devient le moteur de la croissance ¢conomigque
La création d'entreprises d’Etat afin de remédier & Uabsence de eapitaux privés nationaus
(SODEPALM, SOTRA, SIR, EECI, CAISTAB...)

b- La libre entreprise
La palitique économique ivoirienne encourage |'initiative privée nationale et étrangére. Aussi des mesures ont clc
prises en vue d'attirer le maximum d’investisseurs & travers des codes d'investissement. 1l s’agit d’exonération ct

d'allégement fiscal, de la liberté de transfert d’une partie des bénéfices et surtout de Pengagement de PEtat a
ne procéder @ aucune nationalisation.

c- L ouvertuee sur 1'extérieur
La politique d'ouverture favorise "apport de Ja main d’ceuvre, de cadre et capitaux étrangers. Mais elle a contribue 4
faire de la C1 un pays a économie extravertic.

2- L évolution du capitalisme ivoirien mmm
. Y 1 ¥ SR SOXEFR )

Le capitalisme ivoirien a connu 2 étapes. hisies ) L) (e L al

a- Le capitalisme d’Etat (de 1960-1980)

De 1960 4 1980 la Cl pratiquait un capitalisme d'Etat c'est-d-dire un capitalisme dans lequel 1'Etat est le principal
investisseur (il crée des plantations, des usines, alloue de fortes subventions aux producteurs), Ce sysieme o
permis de mettre en place des infrastructures économiques de développent de |"agriculture et I'industrie.

Mais la crise des années 1980 et les défaillances du systéme, faillite des entreprises d’Etat due 4 la mauvaise gestion

aux personnels pléthoriques, absentéisme, favoritisme... ont entrainé une nouvelle orientation de la politique
ceonomigue.

b- Le désengagement de I'Etat ou la privatisation de 1981 4 nos jours.
Face 4 la récession économigque (due & la chute des cours des matiéres premitres agricoles) au service de la dene
(remboursement de la dette). L'Etat a sollicité les institutions financiéres internationales qui lui ont impose un plan
d'ajustement structurel (PAS).
Depuis 1981 la CI a conclu plusicurs PAS avee les institutions de Breton Woods.
Les objectifs du PAS sont :
- Réduire le déséquilibre budgétaire, assurer une croissance saine et durable,
En complément au PAS, I"Etat ivoirien a lancé a partir de 1990 un vaste programme de privatisation des
entreprises dans lesquelles il détient une partie ou totalité du capital (CIE, la SODECI, la CITELUOM,
SODESUCRE). La politique de privatisation vise les objectifs suivants :
- - procurer i P'Etat des mesures supplémentaires
Donner une part plus acerue au secteur privé dans I’économie
Favoriser la relance économigue,
Méme dans le domaine agricole, on assiste a une libéralisation de la filigre avec la création de plusieurs structures par
les paysans (BCC, FDPCC, ARCC...).
En définitive, I'Etat se désengage des activités de production pour se consacrer davanfage & ses missions
traditionnelles, régaliennes (santé, éducation, séeurité ...)

CONCLUSION
La Cl dispose de conditions naturelles, humaines et politiques favorables dans "ensemble au développement
économique notamment au développement des secteurs d activités.
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Approfondissement

[ *économie ivoirienng a connu 1'évolution suivante :
De 1960-1980 1 la prospérité ou le miracle ivoirien
De 1980-1994 ; 1a crise cconomique ayant abouti & 1a dévaluation du Franc CFA en 1994,
De 1994-1999 : c’est la reprise économique entre 2000 et 2002 la politique de refondation & travers ses
reformes structurelles et stratégie sectorielle voulait "économie et surtout le social mais la guerre & tout
aneanti,

Sujet 1 : BAC 2003 : les fondements du développement économique de la C1

Sujet 2 ; BAC 2007 : les fondements humains et politiques de I"économic ivoirienne,

Sujet 3 : BAC : les atouts du développement économique de 1a C1

Sujet 5 : les conditions naturelles dans le développement économiques de la CI

LECON 2 : LES SECTEURS DPACTIVITES ECONOMIQUES DE LA COTE D'IVOIRE

Introduction
La C1 est Iun des pays tes plus prospéres d° Afrique occidentale. Mais @ "instar des autres pays du tiers monde, clle a
une ¢conomie dominée par le seeteur primaire, une industrie peu développée mais ambiticuse (secteur secondaire)
of U commerce extérieur dvnamique méme si elle n'est pas encore sorti de 'age primaire c'est-d-dire qu'il repose sur
des matieres premiéres agricoles.

Quelle place occupe les secteurs primaires, secondaires et tertiaires dans I"éconamie Ivoirienne 7

I- UN SECTEUR PRIMAIRE DIVERSIFIE

Le sectewr primaire regroupe les productions végétales ("agriculture). les ressources animales (la péche, |'élevage) et
|"exploitation forestiére (végétation).

s Fomesoutra com
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A- L agriculture le moteur de |'économie

L'agriculture est la base de I'économie ivoirienne, c'est le moteur de la croissance économique, Elle occupe 60
% de la population active, procure 66% des recettes d’exploitation et représente en moyenne 30 % du PIB.

¥ Les conditions de développement de 'agriculture : des conditions favorables.

Les conditions naturelles: En Cl, 1'espace cultivable est trés vaste et aucune région nest inaple
I'agriculture. Ensuite la diversité climatique permet une diversité de culture ; et la bonne pluviométric permet
des eultures tout au long de I"annce.

Les conditions humaines : la population de Cote d’Ivoire est & majorité rurale et agricole, Aussi, bénéficie-t-
elle d'une forte main d'ceuvre étrangére. En somme, une main d’ceuvre agricole abondante et disponible,

Les conditions politiques: La Cl était une colonie d’exploitation agricole. A [I'indépendance les
pouvernants vonl poursuivre sur cette voie en décidant de baser le développement du pays sur I'agriculture
dexploitation ou “*Por vert™. I"Etat est le 1* promoteur de 'agriculture en CL 11 définit et planifie les grandes
orientations tant au niveau de la réglementation (code foncier) quau niveau du choix des priorités.

L' Etat aide 4 améliorer la production 4 travers la construction de retenue d’cau, 'encadrement griice 4 I"ANADER el
au PNASA (Programme National d’Ajustement Structurel Agricole) et par la création d'institutions de recherche
telles que le CNRA (Centre National de Recherche Agricole).

|’ Etat exhorte de plus en plus les paysans 4 se regroupé en coopérative et a mis en place plusieurs organismes afin gue
les paysans contrblent eux-mémes la commercialisation au niveau de leur filiere.

Exemple : FDPCC, la BCC, le cacao et le café.

2 les caractéres généraux de I'agriculture ivoirienne
g



L’ agriculture ivoirienne a les caractéristiques que celles des autres pays du 1/3 monde. En effet, il y a persistaiices
des caractéres traditionnels dans les activités agricoles :

L' agriculture est adaptée au milieu naturel et dépend fortement des aléas climatiques.

La forte proportion de la population active occupée par I"agriculture (58%)

L utilisation dominante des systémes techniques rudimentaires, archaiques et de systémes de culture o
rendement modeste.

l.a domination des cultures d’exploitation qui bénéficie de tous les soins.

Le dualisme des systémes d'exploitation des terres (petites et moyenne exploitation familiale a cote de
grandes plantations organisées en complexe agro-industriel) et le dualisme de la production (culture
industrielle 4 coté des cultures vivriéres).

L'agriculture est dominée par deux régions agricoles ; la région de forét et la région de savane.

3- Les différents types de cultures

a- Les cultures industrielles

Ce sont les cultures les plus importantes de I’économie. Elles sont une source importante de devise pour I'Erat et de
développement des autres secteurs d’activité. Elles peuvent étre classées en 1 groupes :

# Les principales cultures industrielles s Fomeso Lom
. m @ SvlreR
I s™agit du bindme café, cacao du colon et de la cola. Docs 3 portés de main

Le binome café-cacao
1| représente plus de 50% des éxploitations de la C1. Les principales régions de production sont la région au sud. du
Raoulé centre-ouest, ouest, La Cl est le 1% producteur mondial de cacao avec plus de un millien de tonnes par an el
approvisionne 40% du marché mondial. Pour le café en 2003/2004 la C1 a produit environ 154,000 wnnes contre

| 388.480 tonnes pour le cacao. le pays est le 7émé producteur mondial du café surtout la variété robusta. 1l est le e
producteur mondial pour le cacao.

Le coton
C'est la principale culture spéculaire des régions de savane en 2002, la production du coton graine est 180144 T contre
78839 T pour la production de coton fibre. .
Zone de production (voir carte).
L'encadrement des paysans et filature d’une partie des récoltes sont assurés par la CIDT qui a &€ privatisé en
1998, De nouveaus groupes interviennent dans la filiére (LCCI, SICOSA, DOPA, IVOIRE COTON, NOUVELLE
CIDT) Le développement de la culture du coton est soutenu en aval par une importante industrie de grainage el de
filature,
Les principaux client sont la Chine (38 %), la Thatlande (16 %), I'Indonésie ( |5 %) et la Taiwan (14 %)

La cola

Zone de production, la région d’Anyama, La Cl est I"* productrice mondiale de la cola avec une production de 65 216
T en 2004.

# Les nouvelles cultures d’exploitation
Devant les difficultés rencontrées par le café, cacao (instabilité des prix) et les risques liés au monopdle de ces deux

produits, I'Ftat a décidé de diversifier ces cultures d'exploitation & partir de 1970. La politique de diversification &
pour but ;

Lutter contre la baisse des recettes d'exploitation
Lutter contre les disparités régionales dans le développement agricole

Lutter contre |"exode rural et maintenir les populations sur place,
Cette politique de diversification concerne !

»  Palmier & huile - cocotier.
L' Etat a développé un plan palmier a huile et cocotier en créant de vaste complexe agro industrie! © palm industrie ¢f
SICOR (ces 2 entreprises ont été privatisées et la palm industrie est scindée en 3).
La Cl produit a produit 1564340 T et a exporté 109162 tonnes en 2004 d"huile de palme.
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.a production de noix de coco était de 254 228T en 2003 contred3 219 T pour le coprah

s L'hévéa
La production provient tant des complexes agro industrie (SAPH, SOGB : ces deux structures ont été privatisces)
gue des plantations villageoises et les plantations “'clés en main™. La production est autour de 136 776 T en 2004 pour
une valeur dexportation de 88 milliards de FCEA.

*  Ananas et bananes
Les exploitations sont surtout modernes. La CI a produit 226.022 tonnes d'ananas ¢t 307,227 tonnes de bananes.les
filieres de I"ananas et de Ja banane sont confrontées aux difficultés nées de la baisse des cours et de la coneurrence des
productions sud-nméricaines, qui ont augmenté leurs parts de marche en Europe

L] {:II.I'II'I{! l.l sncre
L'Etat a construil six complexes sucriers (SODESUCRE) qui ont été privatisés et cédés & deux groupes SUCAF et
SUCRIVOIRE. Ce secteur, totalement localisé dans la partie nord du pays connait d’énormes probléme & cause de la
crise que traverse le pays depuis 2002. Malgré les 1.430.185 tonnes produites en 2005, le marché ivoirien souffre d un

défieit de 30,000 tonnes.
s Fomesoutra com
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s Autres productions
Hors de la filiere café-cacao, des niches particuliéres attractives attendent d’étre exploitées, par exemple celles de la

mangue et de la noix de cajou, que I'on exporte toujours 4 ["état brut. Ainsi le pays est le premier producteur mondial
de cajou avec 239 356.5 tonnes en 2007

- Les cultures vivriéres
Elles donnent des résultats impressionnants malgré Ie peu de place qui leur est accordé dans "encadrement. U est unc
agriculture cssentiellement traditionnelle. avec des exploitations de types villageoise marquées par I'utilisation de
méthode et de techniques rudimentaires. Ces cultures dépendent énormément des aléas climatiques et les résultats
varient d'une année 4 une autre. 11 s’agit entre autre en 2004Vdu manioc avee 2 millions de tonnes, igname 4.970
millions de tonnes,
La banne plantain 1.519 millions par an, le riz 673006 tonne par an, le mais 608 mille tonnes par an. La C.1 produit les
légumes et des agrumes (oranges, mangues, ...). Clest une agriculture de subsistance dont les progrés s mscrivent
dans le cadre de la politique d”autosuffisance alimentaire lancée par le gouvernement dans les annees R0. Néanmaons,
la C.1 connait un déficit chronique pour le riz.

L agriculture vivriére est totalement libéralisée au niveau des prix. Les prix dépendent de la loi du marche
c'est-a-dire I'offre et de la demande.

Au total, Pagriculture joue un réle important dans I"économie. Elle est une source de devise pour I'Etat, de
revenu pour le monde rural. Elle crée des emplois, soutien ['industrie et contribue la base du commerce.

La forét a beaucoup contribué a I'essor économique de la Cl entant que ressources naturelles favorables &
I"agriculture et entant que source de revenue,

4- La place de I"agriculture dans I"économie

B- LES RESSOURCES ANIMALES ET HALIEUTIQUES
1- L'¢levage
- Les conditions de développement de Iélevage en C1

Au plan naturel, la moitié nord du pays avec sa végétation de savane (abondance de paturage) est favorable a I'¢levage
de bovins et d'ovins.

a zone hydromorphe est favorable i I'élevage de pores et quasiment tout le pays a I'élevage de volaille, La présence
de nombreux cours est aussi un atout pour ["élevage.
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-An plan Ivrain
Iy ala présence de nombreux peuhls nomades et de quelque rares ivairiens.

-Au plan politique et zootechnigue.
L'Etat a entrepris des actions en vue de promouvoir I'élevage. A savoir, moderniser le secteur, professionnaliser les
opérateurs el privatiser le secteur,

L"Etat a mis en place une structure d’encadrement et de développement de |"élevage (ANADER)

I1 0 aussi créé des rentes d’immunisation et des ranches.
En ce qui concerne les conditions zootechniques |'on constate que les races locales sont peu performantes &
confroniées & des contraintes sanitaires ‘pertes bovines, trypanosemiase, grippe aviaire),
Au total, les conditions de développement de I"élevage sont plus ou moins favorables.

b- Les résultats insnlTisants
| Production en tonne | Consommation en tonne
"ol 15,058, 15.058 +Fomesoutra con
Lait 31,612 113.766 - Ol g
c- Problimes et solutions
~Prablémes

- Absence de tradition déleveur chez les populations ivoiriennes
- Querelles perpéluelles entre les éleveurs et les agriculteurs
- Insuffisance de la production (dépendance 4 I"égard de |'extérieur)

Fonctionnement approximati’ des ranches d'Etat, élevage de types surtout traditionnel @ élevage
transhumance.

lIL!'

-Solution :

Inciter et former les jeunes

Libéraliser les secteurs

Multiplier les croissement pour rendre les races locales plus performantes

Au total, les efforts notables de I'Etat ont pour but d’accroitre non seulement la production mais aussi de rendre les
rices locales plus performantes,

. La péche

a- Les conditions de développement de la péche

Au plan naturel a Cl dispose de nombreux cours d’eau (fleuves, lacs) d’un vaste réseau lagunaire (lagune Ebrié, Aby)
¢t d'une importante fagade maritime (océan),

Au plan humain les populations lagunaires ont une tradition de pécheur et il bénéficie de Vapport de la population
étrangere (bozo, Awlan). De plus en plus, les populations riveraines des lacs s intéressent i la péche.

Au plan politique, I"Etat encourage la péche. Pour ce fait, il a créé deux ports de péche et incite les jeunes & aller vers .
ce domaine grice aux fonds sociaux 4 P'encadrement de "ANADER el la création d'une école spécialisée 4 Grand-
Lahou. L'Etat a aussi signé des conventions avec des pays qui ont des eaux plus poissonneuses que la notre, Mais
faute d’armement (bateaux) performant, la C1 ne parvient pas encore & exploiter ses licences.

En définitive, les conditions de développement de la péche sont dans |'ensemble favorables.

b- Les différents types de péche et les productions
La production provient de la péche industrielle et de la péche artisanale.

-La piche industrielle



Elle esi concentrée dans le port d* Abidjan oi est basée la flotte de sardiniers de chalutiers. Le port d”Abidjan est le
premier port thonier d’ Afrique avec plus de 50 milles tonnes/an.

-La péche iraditionnelle
Elle se pratique avee des embarcations et du matériel de fortune. La production est de 40.000 tonnes/an,

C= iroblémes el tentatives de solutions sFomeso
Pro 1 atives de sol m Mt!? Com
-Problémes Docs a portée de main

Lies eaux ivoiriennes sont peu poissonneuses
Conflits récurrents entre pécheurs allogénes et pécheurs autochtones
La production est largement insuffisante
- La pollution des eaux par les populations riveraines et quelquefois par les industries.
Le peu d'intérét accordé par les jeunes ivoiriens par la péche
La précarité de moyens de péche.

~Solurions
Signature de convention avec les pays qui ont des eaux poissonneuses.
- Reéglementer la péche
1"Etat a lancé diverses initiatives privées et publiques pour développer la production halicutique (aquaculture,
pisciculture et eréviculture), 11 a mis en place aussi un programme de formation et d”information des pecheurs

. L'EXPLOITATION FORESTIERE
I-des conditions naturelles favorables
2. Les ressources forestidres dans I'économie lvoirienne.

La forét une ressource importante pour |'économie (facteur de développement).La forét est ['une des bases du
développement économique de la Cl. A la veille de I'indépendance, elle recouvrait 16 millions d’heetares dans la
moitié sud du pays, Cette forét se caractérise par sa richesse en essence (espece) nombreuses et variée,
La forét influence les climats, les sols qu'elle rend propice & 'agrfculture de rente (café-cacao ...}, Les ressources
forestieres ont ét¢ longtemps un des 3 produits d’exploitation de la C.1 (source de revenu).
L exploitation forestiére constitue une source de matiéres premiéres pour I’ industrie du bois, I'industrie des travaux
publics et de construction navale, Elle participe done au développement industriel et commercial.
Enfin. le bois constitue une source de création d’emploi (exploitation forestiére, menuisier. charpentiers, €béniste.)
Rile important dans I'économie

Source de devise

Source de eréation d’emploi

Participation au développement industriel et commercial

3-  La forét une ressource en difficulté
' exploitation abusive, le défrichement extensif, les feux de brousses entrainenet une disparition progressive de la
foret et la baisse des activités lices a la foret,

On note aussi, I"apparition des problémes environnementaux liés 4 "exploitation des ressources forestiéres |
-haisse de la pluviosité,

-degradation des sols,
- avancé de la savane(menace de satellisation),
- perte de la biodiversité.

Face & cela. I"Etat consent des efforts sur la régénérescence et la protection de la nature, la gestion rationnelle des
forets et la promotion d'une industrie forestiére efficiente.

Au total. la forét est une ressource difficilement renouvelable, elle mérite d'étre protégée.



En définitive, le secteur primaire a permis & la C1 d'étre une référence en Afrique et dans le monde. Mais s ln Clveul
se développer il est impératif que le secteur secondaire devienne le moteur de I"économie.

5- UN SECTEUR SECONDAIRE EN EXPANSION

l.e secteur secondaire regroupe les industries. L'industrie est une unité qui consiste d transformer les mutiéres
premiéres brutes, en produits finis ou en produits semi finis.

| *industrie ivoirienne a connu un essor remargquable méme si beaucoup reste encore @ faire, Uindustrie occupe | 0% de
la populution active et procure 34% de recettes d "exportation,

La C1 veut devenir un NP1 (nouveau pays industrialisé) a I'image des dragons d’Asie (Coree du Sud, Hong Kong.
Taiwan, Singapour)

— . . ea m«b’/-"a E m
|- Les conditions de développement de 1"industrie Docs @ portée de main

a- Les conditions naturelles

Gréce & ses stouts naturels, la C1 posséde des matiéres premiéres agricoles (café, caco, huile de palme, heven, coton)
favorables 4 'industrie agro alimentaire et lextile, les matiéres miniéres sont favorables a 'industrie extractive ol
lourdes,

En ce concerne les sources d"énergie, la CI est auto suffisante et électricité grice aux barrages hydroélectriques d'eaux
centrales thermiques. Elle a aussi du pétrole et du gaz naturel (pour I'instant, la production locale est insuffisante)
mals au total les conditions naturelles sont favorables au développement de I'industrie.

b- Les conditions humaines

La CI dispose d'une main d’ceuvre abondante peu qualifiée et moins cher. L'Etat Fait un effort pour la former ¢n
redynamisant 'enseignement technique et professionnel.

Le souci d'adopter ['offre de la main d’ceuvre 4 la demande se traduit par la prise en place d'une politique de
pramotion, de réglage et de perfectionnement des dipldmes i travers le FDFP et AGEFOP.

Enfin, la Cl dispose d'un marché intérieur de consommation plus ou moins important.

c- Les conditions politiques

La Cl souhaite &re un NP1, pour ce faire elle pratique une promotion accentuée de Iindustrialisation dans un cadre
compétitif libéralisé et séeurisé (séourité physique et juridique). Clest des contre en complément au code
dinvestissement que le CEPICI (centre de promotion des investissements) a été créé, Le CEPICI a mis en place du

guichel unique pour permettre aux investisseurs d*effectuer les Formalités administratives avec rapidite (voir les
mesures pour la promotion industrielle)

Simplification des procédures

Garantie aux investisseurs et rangers,
Il existe : la BRVM (bourse régionate des valeurs mobiliéres qui permet aux entreprises d'ouvrir leur capital au
particuliers investisseurs et aux investisseurs nationaux. Le CEPIC! doit pouvoir attirer en Cl des enreprises

internationales (multinationales) et des PME, PMI qui vont surtout transformer les matiéres premiéres agricoles vl
minieres locales,

2- Les phases de I"industrialization de la Cl

L’industrie ivairienne a connu quatre principales phases

1" phase : avant I'indépendance

C*est la période de balbutiement. La conformisation n’était pas favorable au développement industriel. Néanmoins, 1l
y a quelques ¢tablissements industriels : Gonfreville et Blohon et quelques scieries.

2" phase : 1960-1970
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Les autorités ivoiriennes vont remédier a 1'insuffisance d'industrie par la eréation d’usines et |"ouverture du pays aux
capitaux étrangers.
Elles vont mettre 'accent sur "industrie d'import substitution crée dans le hut de satisfaire le marche local et surtout

de transformer certaines matiéres premiéres agricoles sur place. 11 s’agit entre autre de GMA, Ia SIR, NESTLE, e
UNIWAX

3™ phase : 1970-1990

Elle se caractérise par I'émergence d’une nouvelle genération d'industrie qui a pour but non seulement de satisfoire le
marché local mais aussi les marchés extérieurs,

4™ phase ¢ A partir de 1990 mfwm
(voir nouvelle politique et la politique industrielle de la Cl.de 1960 a nos jours) Rl e
3- Les régions industriclles de la CI

Les foyers industriels sont se répartissent de fagon discontinue sur I'ensemble du territoire. Seules les prandes
possédent un tissu industriel. Abidjan posséde le plus grand foyer industriel avee plus de 65% des industries, 70% du
chiffre d affaire du secteur secondaire et plus de 50% de la population active du secondaire.

On note un déséquilibre entre Abidjan et les autres villes d’une part jet d avtre part entre la zone portuaire et le reste
de la ville d" Abidjan. Bouaké second fover industriel employait 11% des travailleurs du secondaire et concentrait | 0%
des indusiries. Dans le reste du pays sont dissimilés quelques industries

4- Les principaux types d'industrie en ci
" industrie ivoirienne est dominée principalement par les industries de transformatin ou industries légeres

a- Industric agro alimentaire
C'est le poumon de I'industrie ivoirienne. Elle réalise 1/3 du chiflre d’affaire du secondaire, elle peut étre divisée en
deux groupes
Est Spécialise (1™ groupe) dans la satisfaction du marché Tocal et de la sous région dans ce groupe se trauve
les industries travaillant avec des matieres premiéres importées.
Exemple : GMA (blé) ; SOLIBRA (le ublon)
Ce groupe comprend aussi des huleries et complexes sucriers utilisant des matiéres premiéres locales,
Exemple : TRITURAF (Eclador) cosmivoire {huile savon)
l.e second groupe est tourné vers |"exploitation des produits dans les pays du nord (pays industrialises) avec
de usines de café, cacao, ananas (saco, chocolat, nescafé, Cargill).

b- Industrie textile
Elle est dominée par trois grandes entreprises :
UNIWAX, COTIVO et TEXICODI prospérent jusqu’en 1986 s'est traduite par la baisse du chiffre d’affaire et le
licenciement d*une partie du personnel.

¢- Industrie du hois
Elle a atteint son apogée dans les années 70 avec de grandes scieries comme la SCAF qui occupe le premier rang dans

la fabrication de contre plaqué enAfrique de |'ouest. Mais avec la disparition du couvert végetal ce secteur connail une
crise qui a entrainé la faillite de plusieurs scieries.

tl- Les autres industries
Il s*agit entre autre de :
- L'industrie extractive (les mines d"or d'lty)
L. industrie du ciment (CIMONT ; SOCIMA, bélier)
L' industrie de chaussures et du cuir
L industrie chimique (CHIMITEC)

1)



- L'industrie du caoutchouc (CODIPLAST, PODIPLAST) Iindustrie mécanique et électrique (CARICL
AFORMA)

En définitive, malgré une relative diversité et des résultats intéressant entre 1960 et 1980 et une reprise des
investissements entre 1994 et 1999 I'industrie connait quelques difficultés qui se sont empirées avec I"instabilie
politique et la guerre,

L'industrie joue un role important dans |'économie ¢’est une source de devise, création d'emploi et de soutien au

développement de |"agriculture et du commerce.
s Fomesoutra com
ca Soalrea .
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C-UN SECTEUR TERTAIRE DYNAMIQUE ET DIVERSIFIE
Le secteur tertinire regroupe les activitds de services (service administratif, service ou structures financieres) o le
secteur informel (les petits commerces) le transport et le commerce,

Il occupe 32% de la population active et procure 57,47% dans le PIB (produit intérieur brut).

1- Les transports en Cl

Dans 'ensemble les conditions du transport sont favorables en C1 (relief plat, large ouverture sur la mer, vaste réseau
lagunaire).

Au niveau politique les pouvoirs publics ont favorisé 1essor des voies de communication tant pour des besoms
administratifs politiques qu’économique. Malgré la erise les transports connaissent une activité soutenue. Pour les
rendre encore plus compétitif I'Etat a mis un plan de réhabilitation des voies dégradées. La CI dispose de plusicurs
types de transports.

8- Le réseau routier

Le réseau routier est long de plus de 82.000 km dont 75 500 km de routes en terre et 6.500 km sont bitumees. Le
résean moderne et performant facilite les déplacements 4 Uintérieur du pays mais épalement le transit des
marchandises vers les pays limitrophes. Lamélioration du réseau routier a entrainé une avgmentation du pare
nutomobile et le trafic des passagers depuis la libéralisation de "importation des véhicules d'occasion depuis 1990,
Les liaisons interurbaines et intra urbaines sont assurées par leg autocars et les minicars. a Abidjan, les haisons son
assurées par la SOTRA (société de transport abidjanais) et les taxi-compteurs. Cependant, I'évolution rapide de la
population et le vieillissement du parc auto de la SOTRA ont entrainé la floraison depuis 1993 de moyens de transport
plus économigues communément appelés Gbaka et Woro-Woro

Le réseau routier ¢st confronté a un probléme de dégradation des voies bitumées et de profilage des pistes. Ansi lu
création de |"Ageroute va permettre de réaliser des projets de modernisation du réseau routier pour soutenir le
développement, D ailleurs des projets sont déji exécutés (renforcement de la route Abidjan-Adzope, la rehabilitation

de la comiche, les routes intérieures de la ville d'Abidjan), d’autres sont en voie d'exécution (prolongement de
I"autoroute du nord...)

b- Le transport ferroviaire

La CI dispose d’un chemin de fer long de 627 km reliant Abidjan 4 Ouangolodougou. Son trafic est surtout domine
par les marchandises méme si celui des passagers connait un regain de vilalité & cause des tracasseries routicres. Lo
chemin de fer favorise les échanges avec I"hinterland ¢’est-a-dire les pays Sahariens (Burkina Faso, Mali, Miger)

Deux sociétés gére le résean ferroviaire a savoir la SIPF (Sté ivoirienne de patrimoine ferroviaire) chargée de la
gestion du patrimoine et la SITARAIL chargée de gérer le trafic. ¢est deux sociétés ont beaucoup subi les impacts de
la crise socio-politique de septembre 2002,

- Le transport maritime ¢t lagunaire
Les fleuves ivoiriens ne sont pas navigable en raison de la présence des chutes et rapides. le transport maritime esl
rendu possible grice a 'existence d’une fagade maritime mais surtout des deux ports (PAA, PASP),

Le port Autonome d*Abidjan(PAA)



Créé en 1952, il a été érigé en société d'Fiat en 1992, Clest I'un des ports les plus performants d” Afrique de I"ouest.
Cest le premier port thonier, le 1¥° port de transit pour les pays de Ihinterland, port de cabotage pour certaing pays du
golf de Guinée et le 2™ port 4 conteneurs. En 2005, le total du trafic du PAA était de 18,6 millions de tonnes.

Le port (PAA) effectue 92% des échanges du pays et procure 80% des ressources douaniéres. Les activités portuaires
traduisent |'état de santé de I'économie.

Le port Aatonome de San-Pedro (PAS)
Ouvert en 1972 son objectif est de désenclaver le sud ouest et de faciliter I'écoulement des matidres premicres

agricoles et miniéres. en 2005, le total du trafic du PASP ctait de | million de tonnes. Ce port |'effectue que 8% des
échanges.

En ce concerne la navigation lagunaire les différentes canaux (Vridi, Groguida, Grand Lahou...) permettent d avoir un
pan d’eau navigable sur 300 km.

d- Les iransports aériens

La Tl dispose de plusieurs aéroports dont 3 sont internationaux (I'séroport d’Abidjan, de Yamoussoukro o de
Bouaké). Le plus important est celui d'Abidjan qui a été privatisé en 1997 et cédé au groupe AERIA. Des
investissements impartants ont été faits pour rapprocher cet aéroport des standards internationaux.

Depuis la liquidation d°Air Afrique I"essentiel du trafic est assuré par les entreprises acronautiques occidentales (Air
France, Bruxelles Airlines...) et méme africaines (Air Sénégal international, South Africa Airlines)

La compagnie nationale AIRIVOIRE qui était en faillite a tété privatisé et rebaptisé nouvelle air ivoire.

= l'importance du transport dans I"economie

Avec environ 7 % du PIB, le transport est source de devises (taxes douaniéres, vignettes...) et d’emplois, |l favorise le

développement du commerce et autres activités telles que I'agriculture, "industrie. Toutefois, le transport demeure
eonfronté i d'énormes problémes.

# Les problémes et solutions envisagées

- Lis problemes

-mauvais élaf des rowtes qui freine la fluidité des échanges mm Com
¥ =1 .- 3 e SCalra .

-insuffisance des voies bitumées

Docs a portée de main
-les tracasseries routiéres et le phénoméne des coupeurs de route

-manvaise organisation des transports en commun
-vieillissement du pare auto
-cotits eleves des taxes douaniéres

g- Les iélécommunications

Le réseatt de télécommunication est géré par I'ATCI qui assure la réglementation alors que Cl i¢lécom et arobase
télécom assure la distribution. Les télécommunications connaissent un sous équipement en voie d’amélioration grice
aux efforts du prive et de |"Etat.

En définitive, I'Etat ivoirien va vers une nouvelle organisation de transport, 1l cherche & développer les activites
portuaires aéroportuaires grice 4 une réorganisation et modernisation du service des douanes. Les infrastruetures de
transport jouent un réle important dans le développement économique notamment dans le commerce.

x- Le commerce ¢en C1

De par sa position géographique, son role privilégié dans la sous région et I'excellence de ses infrastructures, la Cl est
devenue le principal péle sous régional d'échanges commerciaux, |l existe deux types de commerces.

- Le commerce intérieur

(est I'ensemble des échanges qui se font & 1"intérieur du territoire national e1 qui concernent les produits fabrigues el
vendus sur place.
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Le commerce intérieur est libéralisé dans tous ses aspects et se pratique sur les marchés de gros, les marchés urbains et
ruraux, les grandes surfaces, les boutiques et méme dans les rues.

L Etar incite les ivoiriens & 8" intéresser au commerce qui est surtout dominé par les non nationaux.

Pour ce fait, I'Etat a mis en place le programme national d’assistance aux commergants ivoiriens.

Le commerce intérieur soufTre de I'étroitesse du marché et de la faiblesse su pouvoir d’achat,

b- Le commerce extérieur
Cest I"ensemble des échanges qui se font entre différents pays (la CI et les autres pays),
Il occupe un espace de choix dans I"économie ivoirienne. La croissance économigque repose sur le commerce extérieur.
Les objectifs du commerce extérieur sont :
- Un fort aceroissement des exportations en valeur et en volume.,
Une augmentation de | part relative des produits manufacturés dans les exportations.
La conquéte de part de marche en Afrique et dans le 1/3 monde.

D- La structure du commerce extéricur
Elle est 4 'image de celle des autres pays du 1/3 monde. C'est un commerce extérieur ol les exportalions son
dominees par les produits primaires ou matiéres premiéres agricoles brutes (café-cacao)
Les importations se caractérisent par la prépondérance des produits manufacturés (bien d'équipement bien de

consomimation  (habit, chaussures lait) la balance commerciale (exportation-importation) est générlement
excédentaire.

E- Les partenaires commerciaux de la CI
Les exportations ivoiriennes ont pour principale destination :
L' Europe 52.1% dont 30% pour la France

A fricue 35%
oai + Fomesoutra vm
L' Aménque du nord 3% Docs 3 portée de main

L Asie 4.5%

Autres 3.1%

Les principaux fournisseurs (importation de la Ci) sont
L Europe 57.9% dont 28% pour la France

L'Afrique 26.6%

L'Asie 9.7%

L' Ameérique du nord 2.4%

Autres 4,3%

La Cl a décidé de diversifier ses partenaires commerciaux méme si pour des raisons historiques 1"Europe et surtout

France sont des partenaires privilégiés. La CI veut développer les relations sud-sud dans le cadre de la CEDEAO el
I"UEMOA.

3- Le tourisme et le secteur informel

8- Lin tourisme promoteur

A I'independance, le tourisme était considéré comme une activité secondaire par les pouvoirs publics, Mais & partie de
1970 on a assist€ a un développement de Iactivité touristique.

- Les fondements du tourisme en C1

A plemt nenturel
La CI dispose d’un patrimoine riche mais peu connu, elle a de nombreux atouts naturels, En effet, elle a un littoral
avec des cotes variées abritant de belles plages (sable fin, petite vague) ce qui est propice au tourisme balniire
La Cl a une diversité de paysage naturel abritant des parcs forestiers et animaliers (pare d'abokouamekrau, forél du
banco, parc de Tal) ce qui est propice au tourisme d’aventure ou Safari. Il existe aussi des montagnes et des cascades
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-Au plen Inemain
H y & une mosafque o ethnies avee des fétes culturelles variées (popo carmaval de Bonoua, ' Abissa & Bassam, le Dipri
& Sikensi, le poro, le Zaouli ...) ce qui est favorable au tournsme culturel,
Abidjan est un grand centre d'affaire ce qui est favorable au tourisme d"affaire, de congres et de loisirs.

De plus en plus les jeunes ivoiriens sont formés dans le domaine du tourisme et de I"hétellene (BTS en tourisme ¢t
hbtellerie).

-An plan politique
L'Etat et les privés ont doté la Cl d'équipements et d'infrastructures favorisant le tourisme. La CI a un receptit
hételier promateur avee des hdtels avee de toutes sortes de standing.
Il va aussi des villages de vacances (Assinie, Assouindé, Guessesso) tout comme de nombreuses agences de vovanes
et de location de voiture.
L' Etat accorde une place de choix au tourisme dans sa politique de relance économique, Clest pourquol un ministere 4
été créé. La promotion de la politique touristique est désormais confiée & Cl tourisme qui a remplace 'OITH,

G- La place du tourisme dans I'économie
Le tourisme est une importante source de devise, de eréation d'emploi et de valorisation du patrimoime culturel. Apres
avoir connu un développement, une croissance spectaculaire dans les années 70-80 voire 90 le tourisme subit de plemn
fouet les effets pervers de 1'effet de la crise économique et de la guerre. Le tourisme occupe une place modeste dans

I'économie.
ea P lrea ! m

H- Probléme et tentative de solntion Docs 2 portée de main
Les problémes du tourisme
Mauvaise gestion el faillite des hatels d'Etat | exemple : Akwaba 4 Bassam, CEBROGO et Harmatlan a Bauake
v La cherté de la destination Cl
v Insuffisance des infrastructures de communication et de télécommunication qui connait une recridescence
avec la crise (guerre)
¥ La faiblesse du tourisme intérieur
v Le délaissement des sites touristiques et de la tradition
Low sefutiong
Face & ces difficultés I'Etat a mis au point un plan de relance du tourisme qui s'est traduit par :
La libération du secteur
Le renforcement des infrastructures et des équipements
La réduction du colt du transport par la chartérisassions
La multiplication des actions de promotion de la destination C1 & travers I'organisation et la participation 4 des
salons ou forum. Exemple : SITILA (salon ivoirien du tourisme et des loisirs d” Abidjan)
La lulte contre la criminalité et |'insécurite
La restauration des vestiges historiques.
En définitive, le rile économique du tourisme est indéniable. C’est pourquoi dans le cadre de I relance économique le
gauvernement a décidé d’en faire un secteur prioritaire.

b- Le secteur informel

C'est I'ensemble des petites activités qui ne sont pas prises en compte car la comptabilité nationale (recette fiscale)
C’est une mine d’emploi qu’il convient d’organiser pour en faire un véritable outil de lutte contre le chomage. In
pauvreté et un facteur de relance économique.

I, existe des activités trés diverses qui peuvent étre classées en deux catégories :

- Les activités de production artisanale exemple : de poisson, vendeuse d’orange et d'eau placée, gérant de
cabine, vendeuses d’attidké)

Les activités de répartition artisanale (exemple : cordonnier, menuisier, mécanicien.)
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CONCLUSION
Les différents secteurs d'activités jouent un rile important dans I"économie ivoirienne, Mais le secteur primaire a
cause de I'agriculture occupe une place primordiale dans le développement économique. Malgré leur rile. les
différents secteurs rencontrent des difficultés qui fom qu’elles doivent ére réorganisées pour permettre un hon
développement pour le pays.

< Fomesoutra.com
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LECON 3 : LES PROBLEMES DU DEVELOPPEMENT ECONOMIQUE DE LA COTE D'IVOIRE

INTRODUCTION
Tributaire (dépendant) des produits agricoles de base pour son développement et confrontée aux problémes de relance
¢conomique, de 'endettement, de valorisation des ressources humaines et a la guerre, la CI tente grice 4 la bonne
gouvernance aux différents programmes d'ajustement structurels et au soutien des bailleurs de fonds de relever le
défis d'un développement endogéne stable.
CQuels sont les problémes généraux (macro économique) et les problémes sectoriels (micro économique) auxguels la
Cl est confrontée ? Quelle solution peut-on préconiser face a tous ces problémes ?

I- LES PROBLEMES GENERAUX DE L’ECONOMIE IVOIRIENNE.

I- Lin endettement sans cesse croissant

La Cl esl classée parmi les P.P.T.E (pays pauvres trés endettés),

La detic extérieure est énorme malgré le remboursement d'une partic chaque année (prés 300 millions). La CI esl
donc obligée de prendre de nouvelles dettes pour poursuivre ces efforts de développement. Le service de la detie (le
remboursement) de la dette pése lourdement sur le budget. En pl'us. de la dette extérieure if v a la dette intéricure de
I"Etat vis-a-vis des entreprises nationales ou des individus,

2- LIne population sans cesse croissante

Malgré une politique démographique anti nataliste souple, la Cl connait un taux d’aceroissement d’environ 3,3% /an.
La CI est done un pays & démographie galopante ce qui a un impact négatif sur la qualité de la vie el pose une
diversité de problémes (emploi, logement, sécurité, éducation, santé ...)

La population connait aussi un appauvrissement grandissant (ume paupérisation). Enfin, le dynamisme
demographique pese lourdement sur le budget de I'Etat. A cela il faut ajouter les effets néfastes de la guerre su
I"économie. Depuis septembre 2002, In CI est devenue i haut risque en matitére d’investissement, de séeurite
tant juridique que physique. On assiste donc a la perte de confiance des investisseurs ou méme a certain depart.

Les productions végétales du nord de la Cl connaissent des problémes d’encadrement de commercialisation du fair de

I"absence des structures de 1"Etat. On note enfin un manque a gagner au niveau des recettes de |'Etat (exploitation et
impdts (recettes fiscales),

3- Un environnement sans cesse dégradé.
L environnement en CI subit de plus en plus les conséquences d”une exploitation abusive des ressources naturelles, [
forét est menacde par exploitation abusive et désordonnée (il ne reste plus que moins de 3 millions d’hectares), On

assiste @ Pavancée de la savane au déiriment de la forét ce qui accentue I’érosion des sols et les perturbations
climatiques.

L agriculture de rente (feu de brousse) agriculture extensive et intensive et la fabrication de charbon dégradent aussi
I"environnement,

Les villes quand 4 elles connaissent aussi des dégradations liées 4 la pollution nuisance et I'insalubrité.



- LES PROBLEMES SECTORIELS DE L’ECONOMIE IVOIRIENNE.
Il s*agit de voir les problémes des différents secteurs d’activite,

- Les problémes de Pagriculture. mm
“anric o " att e ; b Zrecz .
L agriculture ivoirienne connait de problémes variés. G eyt IR

a-  Au plan naturel

Elle dépend des aléas climatiques (irrépularité des pluies abondantes on insuffisantes de pluies) el
I"appauvrissement des sols et la déforestation accélérée.

b- Au plan technique

[y o la persistance des techniques rodimentaires et archafques (culture extensive. culture itinérante sur hrilis).

= Au plan humain
Il ¥ a le vicillissement des planteurs el des plantations ce qui entrainera 'insuffisance de la main *ceuvre. |1 v o

aussi ["analphabétisme de la main d'ceuvre (difficulté & moderniser les exploitations agricoles et a accepter les
normes de qualité)

11 v a aussi les conflits fonciers ligs a la réduction de terres cultivables.

d- Au plan de la commercialisation
Les circuits de distribution du vivrier sont inorganisés.
Le mauvais ¢tat des routes rend difficile "aceés aux produits agricoles. Les matiéres premiéres agricoles ont un coit
extrémement fluctuwant,
La baisse des colts des produits d’exportation entraine un déséquilibre dans le développement el rend extrémement
fragile tous les plans de développement (prévision). La chute des cours a pour conséquence fa détérioration de termes
de I"échange.
Le cacao, en plus de ces problemes connait un probléme particulier. 1l s'agit de 'urilisation de matiéres grice
végetales (MGV) dans la fabrication du chocolat. Cette mesure va done entrainer une baisse de la demande du cacao

i

e-  Auplan de la politique agnicole
L on constate les effets pervers de la libéralisation des [ilieres agricoles, la crise de confiance entre les productewrs et
les nouvelles structures de gestion des filiéres.

Enfin, dans un certain sens la politique agricole est inadaptée (les importations massives de riz) par exemple tuent la
production locale.

2. Les problémes de Dindusirie et du commerce

Le tissu industriel ivoirien souffre de ’absence d’industrie lourde et de pointe (ordinateur, armement.

On note avssi 'insuffisance d’investisseurs locaux, I"étroitesse du marché en raison du faible pouvoir d achar.

Le tissu industriel ivoirien est dominé par les PMI (86%) qui sont confrontés a une pression fiscale tres lourde

Il y aaussi le manque de compétitivité de produils locaux jugés trop chers et un gout effréne des ivoiriens pour les
produits venant de I'intérieur,

L "industrie souffre aussi de la fraude et de la contrebande.

En ce qui concerne le commerce on peut faire ressorlir comme problémes. ; La prépondérance des matidres premidres
agricole et leur fragilité

[1- LES TENTATIVES DE SOLUTIONS
[- Au niveau des problémes généraux
- Au niveau environnemental

L.*Etat fait des efforts pour faire face 4 'exploitation abusive des ressources forestiéres. [l met |accent grice a Ia
SODEFOR sur :

La régénérescence et la protection de la nature
La gestion rationnelle des foréts

iy



La promotion d’une industrie forestiére eflicace. Enfin il est demandé au municipalité el aux conseils

généraux de faire des efforts pour assainir les milieux urbains et ruraux et de lutter contre |a depravation des
IMEELTS.

b- Au niveav humain et de "endettement

La Cl essaie de maitriser sa démographie. Pour ce faire, elle & opté pour une politique de limiation volontare des
naissances basée sur la sensibilisation, la propagande @ travers les médias, les ONG et les programmes scolaires.

En ce qui concerne "endettement, la Cl soubaite que sa dette extérieure soit réduite ou annulée par ces créanciers

La reduction du service de la dette permettra de lutter efficacement contre la pauvreté et facilitern la mise en place
d"infrastructures.

L"Etat fait des efforls pour apurer sa deite intéricure,

« Fomesoutra cm
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2- Au niveau des problémes sectoriels

it Au nivean de Magriculture
Face aux problémes naturels, 'Etat continue de créer des infrastructures en vue de la maitrise de eau (retenue o eau,
canaux d'irrigation),
Face aux problémes techniques et technologiques, I"Etat essaie de redynamiser des centres de recherche par un apport
supplémentaire de capitaux et de matériel de pointe, par I'implantation des producteurs grice 4 la vulgarisation des
résultats des recherches.
L'Etat incite les paysans a moderniser leurs plantations et exhorte les jeunes & retourner d la terre grilce aux fonds
sociaux el aux plantations ¢lées en main.
Fuce aux problémes de destruction et d'écoulement des vivriers I'Etat a c¢réé QCPV : alfice pour
commercialisation de produits vivriers.
L'Etat fait avssi des efforts pour améliorer les équipements de transport et de telécommunication. Les [emmes
productrices de vivriers ont créé une fédération de producteurs de cultures vivriéres qui essaie grice & leur propre
vehicule de garantir I"écoulement.
Face aux problémes d'irrdgularité de certaines denrces alimentaires (bananes plantains) les chercheurs ont mis en
place une variélé qui permet de produire 4 contres saison. 2
Pour pathier le déficit chronique de riz. les cherchenrs ont mis au point de nouvelles variétés capables de produre
plusieurs fois dans "année.
En ce qui concerne la fluctuation des colits (instabilité des prix) plusicurs mesures ont été prises :
- La Cl et le Ghana 1™ et 2™ producteurs mondial de cacao ont décidé et d'harmonisere leur politigue
commerciale.
Les pays producteurs de café et de cacao ont mis en place par moment la politique de rétention " une partic de
la production {cette politique a ¢choué du fait de "indiscipline de certains pays et de Uimportance des stocks
mondiaux ),
La véritable solution face & la chute des colits c’est la transformation sur place avant de les exportés. Les
produits manufacturés qui ont de la valeur ajoutée rapportent plus de devise, ont une plus grande plus value
qutun prix stable. Les produits transformes font done garantiv les recettes d’exportation. La transformation
favorise aussi I'industrialisation mais pour 'instant la Cl ne transforme quune petite partie de sa production
exemple | café 13% ; cacao 18%
En ce qui concerne |"utilisation des (matiéres praces viégétales: MGV) la Cl a obtenu le dowble éliguetage ou
appellation différenciée ¢e qui permet de {aire la différence entre le chocolat pure et celui contenant les MGY
Pour améliorer les conditions de vie des paysans, la filiére café cacao a été libéralisée. Pour ce faire. I'Etat a demande
aux paysans de mettre en place des coopératives et de développer des OPA (organisation professionnelle agricole). A
cela on €Lé ajouté plusieurs organes de gestion de controle. [l s"agit ;
- ARCC (Autorité de régulation du Café Cacao)
BCC (Bourse Café Cacao)
FDPCC (Fond de développement de Promotion de Café Cacao)
Creation de coopératives exportatrices COOPEX.



La BCC regroupe les producteurs et les exportateurs, Elle doit garantir un minimun revend aux paysans. Aveo la

BCC et tous ces fonds en principe les paysans ont leur destin en main. [ls doivent done pouvoir améliorer leur sort (ce
gui st pas le cas actuellement).

l- Au niveaw industriel el commercial

Pour lutter contre ' insuffisance de capitaux nationaux, I"Etat fait appel aux investisseurs étrangers grace au CEPIC] et
au code d'investissement incitatif attravant.

Pour avoir une industrialisation compléte, PEtat veut développer 'industrie extractive et lourde 11 essaie de former les
jeunes en orientant une partie vers la formation technique et professiennelle.

Pour lutter contre "étroitesse, du marché intérieur. 1"Etat va essayer de 1'élargir en signant des accords avec des pavs
de I'UEMOA et de la CEDEAD.

Face & la cherté des produits fabriqués en CI, I'Etat a renforcé |a lutte contre la contrebande, la fraude et doit procéder
a un alléegement fiseal.

L' Etat incite les ivoiriens & consommer local avee des slogans tels que : seonsommer ivoirien o'est malin ».

Pour lutter contre les disparités régionales, I'Etat incite les entreprises @ s’installer & [Mntérieur du pavs en lew
accordant une exonération [iscale et dovamiére, L Efar a aussi mis ¢n place la politique de décentralisation pour gque
chaque région puisse sc doter d’industrie

Au nivean commercial (voir objectifs du commeree extéricur).

CONCLUSION
Les problémes de développement de la Cl ne sont pas insurmontables au regard des potentialités et des atouts du pays,
Mais faut-il encore que le pays retrouve la paix et la stabilité politigue.
Swjet : forces et faiblesses de 'économie ivoirienne,
Atouts et faiblesses de 'agriculture ivoirienne.
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CAPITRE II : GEOGRAPHIE ECONOMIQUE DU BRESIL

Legon 1 + Leo fondements de { économie brésilienne
Introduction

Le Brésil est le plus grand Etats d’Amérique du Sud. Il couvre prés de la moitié de |a superficie du
continent sud-americain. Bordé a l'est et au nord par l'océan Atlantique, ses wvolsins sont I'Argentine, le
Parfguay, la Bolivie et le Pérou, au nord-ouest, la Colombie et au sud, I'Uruguay. Sa superficie est de 8.511.966
km®,

La capitale est Brasilia, mais ies villes les plus importantes sont Rio de Janeiro et Sao Paulo.

Sa position économigue s'apprécie par sa production Intérieure Brute qui lui confere aujourd'hui le rang
de 9™ puissance économique dans le derriére le Canada mais devant ITnde et I'Australie.

Cette place honorable qui est la sienne est due surtout a des facteurs naturels constituant sans conteste le pilier
de I'economie Brésilienne.

Quels sont les grands ensembles naturels et les potentialités énergétiques et miniéres que recele l'espace
Brésilien? Quel est leur impact dans le développement économique du pays ?

1- Géographie physigue du Brésil

1- Le relief du pays:
48



I est dominé par le plateau brésilien, vaste zone de hauts plateaux, et par le bassin du fleuve Amazone,
zone de plaines. Les hautes plateaux érodés qui prédominent le pays, occupent la majeur parie de la maitie
méridionale du Brésil.

D'une altitude moyenne de 305 & 915 m, ils sont entrecoupés de chaines montagneuses et de nombreuses
vallées,

= Parmi les grandes chaines du plateau brésilien figurent notamment la Serra da Mantiqueira, la Serra do Mar
pu encore la Serra Geral. Leur altitude moyenne est inférieure a 1 200 m, mais plusieurs sommets
culminent a des altitudes plus élevées, Cest le cas du mont Bandeira, dans la Serra da Mantiqueira gui
atteint 2 890 m ou encore le Pedra Acu 2 2 232 m dans la Serra do Mar.

. Au nord, le bassin de 'Amazone occupe plus du tiers du pays. Dans cetie zone basse |e fleuve irmigua uie
immense plaine marécageuse recouverte de forét vierges appelees selvas.

» Ay nord de I'Amazonie se trouve une autre région montagneuse qui fait partie du massif des Guyanes, De
faible aititude, cette région comprend la Serra Tumucumague qui culmine & environ 900 m daltitude, la
Serra Acarai avec une altitude maximale d'environ 460 m et la Serra Parima qui s'eleve a prés de 1 500 m.
c'est dans cette région, & la frontiere vénezuélienne, que se trouve le Pic da Neblina, point culminantdu
Brésil avec 3 014 m.

En somme, les grands ensembles orographiques ne constituent pas une enlrave pour la mise en valeur et
l'aménagement du territoire brésilien.
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Plus de deuyx tiers du Brésil sont drainés parles fleuves Amazone et Tocantins. Le Rio de la Plata et ses
affluents irriguent egalement un cinguiéme du pays et le reste par le fleuve Sao Francisco et de plus modeste
cours d'eau. L'ensemble formé par I'Amazonie (6 280 km) et ses immenses ramifications (le Negre, le Japura, |2
Madeira, le Tapajos, au sud) ainsi gue par le Tocantins constitue un systéme de navigation fluviale comparable
seulement a celui formé par le Mississipi aux Etats-Unis. En raison de son immensité le Bresil possede des
climats treés divers, depuis le climat tropical au sub-tempére.

3- Climats, végétations et cultures :

Situé dans la zone tropicale entre le 52 de l'altitude nord et le 32° de 'altitude sud, e BRESIL presente
un climat généralement chaud. Dans les nuances, 3 grandes zonks climatiques se partagent le pays .

o Le climat équatorial : Il est predominant surtout au nord, en Amazonie. C'est un climal chaud
avec une temperature moyenne annuelle superieure a 26° C. les pluies sont abondantes et constantes (p =
2000 mm- d'H;0/an) s'est le climat de la forét amazonienne ou l'enfer vert difficilement penetrable, Dans la
partie Nord — Est, on a des steppes épineuses (CATINGA).

&

o Climat temperé ; 1l se localise au centre et legérement au sud du pays avec des precipitations qui

osclllent entre 500mm et 4000mm d'eau/an selon les régions. Cette zone se préte aisément a la culture des
agrumes.

Le climat tropical ; Ce type de climat s'étend plus au sud du pays et comporte une saison séche
plus marquée, Cette zone est le domaine des formations herbeuses (le CAMPOS) et convient egalement aux
cultures dites tropicales (cacao, canng, le soja, ect.)

Quant aux sols, ils présentent les mémes caractéristiques que ceux de la plus part des pays intertropicaux. Ce
sont des sals fertiles dans I'ensemble mais fragiles et formés d'allusions. Mais I'abus des défrichements par des
culrasses lateritiques moins propices a l'agriculture,

4- Autres ressources : bois, sols et sous-sols :

Bien que les terres cultivées ne representent que 62 millions d'hectares, soit moins de 7,5% de [a
superficie totale du pays, le Brésil est une grande puissance agricole. Grace a la forét amazonienne gui couvre
prés de 5,7 millions de km?, il dispose dimmenses ressources en bois. 1l posséde également de nombreuses
richesses minérales parmi lesquelles le quartz, le diamant, le chrome, le charbon, le manganese, e petrole, le
titane, I'or, |2 bauxite, le zinc, le mercure, le minerai de fer, le mica, |'etain ou le phosphate.

1I-Géographie humaine du Brésil ; Société et populations
1- Population :

On evalue la population du Brésil a environ 200.000.000 habitants dant 75% vivent en zanes urbaines.

44



Les Blancs d'origine européenne représentent environ 55% de la population. Les principaux autres
groupes ethniques sont les muldtres d'origine européenne et noir (22%), les métis d'origine européenne et
amerindienne (12%) et les Noirs (11%). Les Amérindiens ne constituent plus que 0,1 % de |a population,

Le poids démographique du Brésil constitue un autre facteur de sa puissance. La population brésilienne
est une population cosmopalite et trés nuancée. Clest une population trés métissée, formeée de descendants
d'immigrants européens, africains et aslatiques c'est une population jeune (qui se renouvelle), trés mobile avec
la survivance d'un esprit pionnier entretenu par le mythe d'un espace Infini dont la manifestation Ia plus visible
est I'ampleur des migrations vers les terras pionniéres de I'Ouest

L'occupation humaine de |'=space se fait de facon inegale : La face orientale du pays demeure la zone |a
plus densément peuplée avec les agglomérations de SAQ PAULO (la plus grande ville avec  millions), Rio de
laneiro (millions d'habitants). Les autres grandes agglomerations sont Porto Alegre, Salvador, Belem, Recile,
Curitiba, Belo Horizonte, Manaus.

Le Brésil regroupe 26 Etats fédérés plus le district fédéral de Brasilia. Les Etats se répartissent en cing
regions administratives | le Nord (Acre, Amapd, Amazonas, ...), le Nordeste (Alagoas, Bahia, ...) le Sud-sst (Rio
de Janeiro, Sao Paulo ...), le Sud (Parend, Rio Grande do Sul, Santa Catarina) et le Centre-Quest auquel est
rattacheé le district fédéral de Brasilia (Goias, Mato Grosso, ...). Autrefois située & Rio de Janeiro, la capitale du
pays a ete transférée en 1960 dans la ville nouvelle de Brasilia, contrite pour rééquilibrer le pays au profit de
l'intérieur.

La langue officielle du pays est e portugais. De nombreux Brésiliens parlent cependant une autre
langue, en raison de leurs origines, comme l'allemand ou litalien, particuliérement dans les villes du Sud.

Ccl. Partielle ; Lespace bresillen n'est pas hostile pour ses habitants. A cela sajoute des ressources
minieres et hydrographiques qul constituent autant datouts pour le developpement économigue du pays gui est
assuré par une population active de 75 millions dhabitants environ.

s Fomesoutra.com
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2- Société brésilienne : Gouvernement et vie politi e i it

Le brésil est une République fédérale constitutionnelle. Elle regroupe 26 Etats fédérés et un district
fédéral. L'actuelle constitution fut promulguée en octobre 198, en remplacement de celle de 1969, Chaque Ftats
federé posséde son propre gouvernement aux pouvoirs cependant mal définis par rapport 3 ceux du
gouvernement fédéral.

La libération du climat politique dans les années 1980 a permis lapparition de pres de 40 partis
politigues. Parmi eux, on peut citer le parti du front libéral, le parti progressiste réformateur de Paulo Maluf
(maire de Sao Paulo, premiére ville du pays), le parti du mouvement démocratique brésilien d'Orestes Quercia,

le parti des travailleurs de Luis Inacio (Lula) da Silva, ou encore le parti populaire socialiste (nom du parti
communiste brésilien depuis 1992).

I11- s 5 ies iti v e '‘economi

Deux phases principales caractérisent la stratégie globale de I'économie Brésilienne.

1*™ phase ; jusqu'en 1964

Jusqu'en 1964, le brésil exportait des produits primaires. Aprés 1929 ; |l s'est orienté vers une diversification de
son économie. L'accent sera mis sur un effort d'industrialisation assez poussé.

Jusqu'aux années 1960, lindustrialisation était basée sur la stratégie de substitution aux impartations.
Autrement dit le pays a cherché a remplacement les produits importés par des productions locales permattant
ainsi son industrialisation et d'étre moins tributaire de I'étranger et aussi I'accent a été mis sur le développament
de la demande interieure en biens de consommation et d'équipements. L'état a assumé les fonctions de
promoteurs d'entreprises et les industries naissantes étaient a I'abri de la concurrence étrangére.

2°™* phase : A parti de 1964

Elle commencé ave le coup d'état militaire de 1964, Cette phase est caractérisée par |'extraversion de
I'économie. Les militaires souhaitent une large ouverture de I'économie brésilienne au capital étranger, Catte
option va reléguer I'agriculture au second rang au profit d'un redéploiement actif des secteurs d'activite de
painte.

Cela va s'intensifier aprés 1947 avec la hausse du prix du pétrole sur le marché mondial, La pays se voit donc
oblige d’'embrasser cette voie en vue de pallier aux effets néfastes de la dette extérieure et aussi de stimuler les
exportations tout en limitant les importations.

50



Conclusion particlle | La prospérité de 'écanomie brésiliennd repose entre awires swr plugieury factewrs Ly vdle ool dy
Pétar ¢ la ploce des multinationales ; du capital privé et des grandes orientales économigues. La conjonciion de fous ces
Jacteurs de |'dconomie brésilienne a fait d 'elle une des meillenrs du monde

Lecon 2 : Le bnisdl :an géant a cconomic fragile

Introduction
Le Brésil et sans conteste une grande puissance économique d'abord par ITmmensité de son territoire qui lul
assure une grande richesse en ressources naturelles et rend possible la diversité de se agricoles fort entretenues
par un poids démographique constituant une main d'ceuvre importante et ardente au travail de sortie a hisser le
pays au rang des nations (pays) relativement développees.

Quelles sont les stratégies de développements adoptées par ce géant du tiers monde ?

Ces stratégies ont-elles été couronnées de succes,
Sinon, quelles furent ses limites et les orientations principales mise en place pour y faire face ?

I- E Brésil : uien f sFomesoutra cm
A- Les grandes orientations O e Eras] dsimeln
1- L'orientation politique

Pays autrefois & vocation essentiellement agricole, le Bresil a connu une forte croissance industrielle
dans les décennies 1960 et 1970 lui permettant, dans les années 1980, de présenter une écocnomie moderne
diversifide. Cette croissance a été accompagnée d'une trés forte exploitation des ressources naturelles, en
particulier du charbon et du minerai de fer.

En juillet 1994, pour lutter contre |nflation, une nouvelle monnaie, le real, a été mise en circulation.

Contrairernent au cruzado, le real ne s'est pas dévalué.a toute vitesse et |'inflation a fortement régressee depuis
son introduction.

2- L'orientation economique

% Les princi d | Sconomigue :
Le modéle de I'dconomie Brésilienne repose sur le principe de la complémentarité et l'alllance d'un puissant
capitalisme d'Etats avec des capitaux privés nationaux et des capitaux etrangers.
2-1-  La place de I'Etat dans |'économie
L'Etat féderal joue un réle impartant dans I'economie Bresilienne.
Tout au long du processus du développement, Il 8 été omniprésent. C'est I'Etat qui controle les prix, les salaires
et oriente les investissements par lintermédiaire du secteur bancaire. L'Etat Bresilien controle pres des 2/3 des
crédits et participe pour 60%au financement du développement.
Les entreprises publiques prennent en charge les infrastructures de transport et les secteurs névralgiques de

I'économie ¢ les industries aéronautiques et armements, les industries lourdes (pétrochimie-sidérurgie) et la
production d'énergie (électricité nucléaire etc.)

2-2-  La place des multinationales et du capital privé brésilien
Le Brésil vu opter également pour une large ouverture aux capitaux étrangers et aux grandes firmes
multinationales. Les muitinationales contrdlent les secteurs les plus rentables et les plus dynamiques du
complexe (mécaniques, chimique et électrique). Elles contrilent 90% de lindustries pharmaceutique est un
quasi-manopole d'1BM.
Exemples des multinationales :

< Autolatino = fusion de Volkswagen et de ford
+ General Motors et Fiat
< Mercedes (assurant 70% de la fabrication de poids lourds),

Classé au 12*™ rang mondial, le BRESIL exporte 20% de sa production vers "Amerique, L'Europe et |e moyen
orient. Des secteurs traditionnels tels le textile : si ce secteur compte quelques conglomerats comme BRADESCO

ou VOTORANTIM.Il est constitué en majeure partie de P.ME sous traitantes du secteur public el des
multinationales.
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Le Brésil a engendré depuis 1968 une croissance economique spectaculaire et qualifiée de miracle
.Cependant, elle ne doit pas faire oublier les nombreux problémes auxquels I'économie est confrontée. Plusieurs
indices permettent d'apprécier ce progres économigue.

Cette croissance se caracterise par une augmentation du PIB de 10% (presque le rythme de l'expansion du
PIB du JAPON). Elle résulte du bouleversement de
La répartition des activités aux dépens de l'agriculture et au profit de lindustrie. Le pays se place a la lere
position intermédiaire entre pays développées et ceux du tiers monde et se range dans la categorie des NPT
(Mouveauyx pays industrialisés). Ces transformation s‘accompagnent d une forte urbanisation.
Exemple : Depuis 1987, 34 des Brésiliens vient en ville. Aujourd'hui on a des agglomérations telles SEQ PAULD
et RIO DE JANEIRO qui ont plus de 10 millions d'habitants.

Pres du quart de la production mondiale de café provient des plantations brésiliennes des Etats de Sao
Paula, de Parana, d'Esperito Santo et du Minas Gerais,

Le Brésil est également dans les tous premiers rangs mondiaux pour la production de canna a sucre (utilisee

non seulement pour la fabrication du sucre, mais pour celle d'alcool destingé & faire fonctionner un parc

automobiles de 2.5 millions de véhicules), de ricin, de cacao, de mais et d'oranges. 1l produit également hien
représenté dans presque tous les Etats.

s Fomesoutra.cn
Tableau récapitulatif des performances agricoles et es Doos & portée ds main
| Produits | Potentiel ou classement
Soja 2°™ producteur mondial
cafa 1% producteur et exportateur mondial (30% du marche mondial)
Jus d'orange 17 producteur mondial (80% du marché mondial)
Cacao g 2°™ producteur exportateur (20% du marché mondial)
Sugre | 3*™ producteur mondial (15% du marché mondial)
| Elevage | 2°™ mondial du parc a bovins (20% de la production mondial) |

Conelusion parielle
Le Brésil demenre une grande puissance agricole. Cest |'un des tous premiers producteurs et exportateurs di monge ponr
wne vaste ganme de produiis vers les US4,

Ses réserves d ‘espace et son adaptation rapide o la demande mondiale, au regavd du suceés de son svstéme oeraive. e
vuvigme le situe parmi fes pays a revenus intermeédiaires.

La forét brésilienne recéle un grand nombre de richesses naturelles telles que I'huile de tung, le caoutchoue,
I'huile de carnauba, la fibre de caroa, des plantes medicales, des huiles vegétales, des resines, des hols de
construction forestiére s'est rapidement développée au cours des annéss 1970 et 1980 a mesure que
I'eccupation humaine gagnait du terrain sur la forét,

Cependant, cette exploitation trés extensive, ne respecte guere les équilibres naturels de la forét
amazonienne. Par bien aspects, elle s'apparente plus & une déforestation anarchique qu'a une exploitation
rationnelle soucieuse de préserver I'avenir du patrimoine écologique du pays.

L'Amazone fait l'objet d'une véritable ruée vers 'or depuis 1979 qui a fait du pays I'un des tout
premiers producteurs auriferes du monde. Les mines de fer d'Ttabira sont parmi les plus riches du monde,
Depuis le début des années 1990, le Brésil produit chaque année environ 150 millions de tonnes de minerais de

fer, 15% de la production mondiale, ce qui le place au deuxieme rang des pays producteurs de ce mineral. Le
Brésil est aussi le deuxiéme producteur mondial d'etain.

Conelusion partielle | Grdce & la diversité de ses richesses mindrales, le Brésil est 'un des tous premices exporiateurs de
matiéres premiéres comme le quariz ou le béryllium, {l produit et commercialise également des quantités importanies de
manganése, de chrome, de zirconium, de gaz natvrel, d'argent, de bauxite (5" producteur mondial) ou de mica.

Dans le domaine commerciale Brésil se place en concurrent direct des pays développés. Depuis 20 anx. fes
expartations ant été mudtipliées par 50 et leur nature a totalement changé le Brésil du schéma classique des dconomis
Emergenies,

3- L'en e del'i rie
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Le Brésil est un grand pays industriel. Il détient le potentiel industriel le plus important du 1/3 monde. I
est devenu le 7°™ producteur mondial d'acier 6™ constructeur d‘avions vendant ses appareils militaires a la
France, 4 I'Egypte ; au Royaume-Unis et aux U.S.A.

L'exploitation pétroliére offshore au large de Rio de Janeiro permet désormais de couvrir 60% des
besoins en hydrocarbures du pays.

AL début des années 1990, plus de 90% de I'dlectricité brésilienne etait d'origine hydraulique. Les
principales centrales hydroélectriques sont situdes sur le Parana, la riviére Sao Francisco et sur le Rio Grande. Le
pays dispose, a Itaipu, sur le Parana, d’une des plus importantes centrales hydroélectrigues du monde.

IV-
1- Les contraintes
Le Brésil a du subir une grave crise économique en 1998 et le FMI lui @ accorde un prét de 41,5 milliards
de dollars en échange d'un programme de privatisations et de reduction des depenses budgetaires.
Mais la répartition des richesses reste un probléme trés important au brésil, et le président Lula tente de

lutter contre les disparités : seulement un quart de la population a un niveau de vie comparable aux européens,
et 50 million sont du mal a se nourrir,

2- Un pays fortement endetté
Pour accélérer la croissance de son économie, le Brésil s'est largement ouvert aux capitaux étrangers et aux
technologies nécessaires a son développement industriel. Le pays le plus endetté du monde, Ce qui, cree une
situation de dépendance et d'incertitude pour l'avenir, On va alors assister 4 la débrésjljanjsat des brancheés
industrielles les plus dynamiques au profit des multinationales.

3- Les fortes disparités régionales Docs a p“';’:t‘;’.?l!’?mf_

3-1- Les déséquilibres spatiaux

Malgré les efforts de développement et la volonte d'aquilibre régional. Aujourd’hui la prosperite est plus
grande dans le Sud-est.

En effet, le triangle RIO de SANEIRO, SAD PAULO, BELO HORIZONTE concentre les hommes, les
capitaux, les centres de décision et des activités industrielles et agricoles plus dynamiques. Le delta du Sud-est
est le ceeur développé du Brésil. Tl concentre I'essentiel de la richesse et contribue a 80% de la production du
pays. L'Amazonie, les plateaux de 'ouest et le nord-est sont exclus du “miracle”,

3-2- La permanence du probleme agraire .

Les structures agraires sont trés inégalitaires au Bresil. On note 2 types de structures .

Les Latifunaires : grande propriété agricole ol l'on pratique généralement une agriculture extensive, Tls

constituent 1% des exploitations et supérieurs a 1000 ha occupant 44% des terres.

- Les Minifundies : Ce sont de petites exploitations agricoles inférieures & 5 ha constituant 40% des
exploitations et accupant 1,2% des terres. A cela, il faut ajouter 10 millions de paysans sans terres et les
ouvriers agricoles qui partent vers les villes pour profiter de la modernisation.

La situation fonciére est mal recue dans le pays. En 1987, 582 conflits agraires ont &té signalés et ont porte sur
17 millions d'ha et ayant impliqué 667.000 paysans.

utres traités uisant la précarité d itions de vie
Au Brésil, le PNB par habitant demeure faible. Le Bresil se situe parmi les pays & revenus intermédiaires ; 65%
des brésiliens souffrent de son alimentation ; 22% des plus de 15 ans sont analphabetes. La pauvrets, la misere
sont du quotidien. Donc prés de 2/3 de |la population est exclue,

4- Tentatives de solutions

Devant le déficit chronique du secteur public, 'Etat fédéral a du se soumetire aux exigences du FMI et
appliquer des politiques d'austérités, L'accord de rééchelonnement de la dette avec le club de paris marque un
tournant décisif.

L'état fédéral a envisagé la privatisation de certaines entreprises. Il a montré également sa maitrise lors
de la conception et de la réalisation du plan “"Pro alcool" qui depuis 1975 vise a substituer |alcool issu de la
canne 3 pétrole comme carburant automobile et matiére premiére de lindustrie chimique. Le programme
énergétique actuel porte sur l'enrichissement de l'uranium présent sur le sol Brésilien, Des accords de
partenariat économique sont signés avec les NPI spécialisés ou avances dans ce domaine.
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En Amazonie un nouveau programme régional est baptise POLONCESTE. 1l represente un effort de
protection de 'écologie (accroissement des ressources, des zones agro écologique et agro économiques), Cela a
consisté & la substitution d'hévéas et de caféiers aux riz et aux mais et aussl 2 la création des parcs nationaux.

Depuis 1985, un plan national de la reforme agraire a été lancé afin de régler les conflits de la guerre et
augmenter les capacités d'autosuffisance alimentaire en redistribution les tonnes pour augmenter la production
et améliorer le niveau de vie des paysans.

Conclusion
Le brésll est sans conteste une grande puissance, il, posséde déja plusieurs attributs qui font les grandes
puissances géopolitique le plus, il aspire a devenir une puissance dirigeantes de d'atlantique sud avec des vues
sur les anciennes colonies portugaises d'Afrique et I'Antarctigue au point que l'on commence a parler
d'impérialisme Brésilien, Toutefois ces aspirations risquent d'etre des idées au difficilement réalisables a cause
du poids de la dette sous lequel le pays est entrain de croupir.

~sFomeso
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CHAPITRE 111 : REGROUPEMENT ET COOPERATION ECONOMIQUE

LECON 1 : LA CEDEAO

Intraduction
Dés leur aceession i I'indépendance, les Etats Africains conscient de leur faiblesse ont pris des initiatives en vue de
créer des organisations de coopération économique. C'est ainsi qu'ils ont eréé la Communauté Economigue des Elats

de I' Afrigue de I'Ouest (CEDEAD). Cest le plus grand regroupement d'Etat au niveau régional (il comprend 15 Etats
. 5 . 3 s 1T
avee une superficie de 5 millions 120 milles km® pour une population de plus de 200 millions.

I- ORIGINE : OBJECTIFS ET PRINCIPES DE LA CEDEAO

- Origine

Les origines sont d ordre historique, politique et économique. 1."idée d’une union des Erats de I* Afrique de 'ouest est
née des avant la décolonisation. Aprés les indépendances, malgré les efforts de chaque Etat pour s'affirmer 4 la fois
sur le plan politique et économique, la nécessité de s'associer n'a pas tarde @ s’'imposer du fait de nombreuses
difficultés liées A I'exiguité des Etats au manque de moyen technique, financier, humain et en réaction au systeme
économique international caractérisé par Iexploitation des pays pauvres par les pays riches (développés)

Toutefois, la mise en place de la CEDEAO n’a pas été facile, elle a é1€ le résultat de longue négociation. Commencee
depuis les années 60, ¢'est seulement le 28 Mai 1975 que la CEDEAO a vu le jour grace & la signature du traite de
lLagos. |.es pays membres de 16 4 la création est passé a 15 avec le retrait de la Mauritanie.

2- Objectifs et principes de la CEDEAO

a- Objectifs

La CEDEAD s'est assigné plusieurs objectifs :

-Faire la promotion de la coopération et du développement dans les différents domaines d’activités économiques
(énergie, industrie, agriculture, transport, commerce, communication....)

-L’élimination progressive entre les Etats membres des droits de douanes et de tous autres taxes a I"importation et &
I"exportation.

-La suppression des obstacles 4 la libre circulation des biens, des personnes et des capitaux.

-L."harmonisation de la politique monétaire des Etats membres en vue de créer un marche commun pour aboutir a un
développement harmonieux et intégre.

- Principes

-Egalité et interdépendance des Etats membres

-Solidarité et autosuffisance collective

-Coopération inter-états, harmonisation des politiques et intégration des programmes
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-Non-agression entre les Etals membres

-Maintien de la paix, de la sécurité et de la stabilité régionale par la promotion et le renforcement des relations de bon
voisinage,

-Reglement pacifique des différends entre les pays membres, coopération active entre pays voisins el promotion d'un
environnement pacifigue comme prealable au développement économigue.

-Respect, promotion et protéction des droits de la charte africaine des droits de "homme et des peuples.
-Transparence. justice économique et sociale et participation populaire au développement.

-Reconnaissance et respect des régles et principes juridiques de la communauté,

-Promotion et consolidation d’un systéeme démoeratique de gouvernement dans chaque Etat membre.

-Répartition juste et équitable des cofits et avantages de la coopération et de I"intégration économigue.

I- LES STRUCTURES DE LA CEDEAO ET LEUR FONCTIONNEMENT

1- Les structures fonctionnelles

i La conférence des chefs d'Etats

Clest 'organe supréme, il se réunit une fois par an pour prendre les décisions importantes sur "orientation de la
CEDEAQ et pour adopter les travavux du conseil des ministres. Sa présidence est tournante

b- Le conseil des ministres

Il se réunit deux fois par an et comprend deux ministres par pays. 1l élabore des recommandations a la conférence des
chefs d Etats et contrble le fonctionnement de |"organisation,

< Fomesoutra cm
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- Le secrétariat péngral
Il assure le fonctionnement de la communauté et dirige I"administration. [l élabore un programme de développement

qu'il propose aux commissions techniques. L'actuel secrétaire général est le Ghanéen Mohamed Chambas et son sicpe
est & ABUJA au Nigéria,

d- Le fond de coopération de compensation et de développement

Cest 'organe [inancier de la communauté, il supervise les compensations financiéres destinées aux Etats. 1] est
installé a Lome au Togo,

e- Les commissions techniques spécialisées
Elles sont chargées d’élaborer des projets de développement dans leur secteur d’activité
= Commission du commerce des douanes. ..
=  Commission de industric de 'agriculture et des ressources naturelles
»  Commission des transports des télécommunications €t de I'énergie
*  Commission des affaires sociales et culturelles.

f= Les structures non fonctionnelles
-L.e parlement

Il sera composé de 120 députés élus par les peuples des Etats membres. Chaque pays élira au moins cing deéputés.

-Le conseil économique et social (CES)
I1-a un role consuliatif et comprend les groupes sociaux professionnels des Etats membres.

I11I- LE BILAN DE LA CEDEAO
|- Atouts et réalisation de la CEDEAD

La CEDEAO constitue le plus vaste regroupement d'Afrigue. Elle bénéficie d atouts naturels, politiques, humains et
économiques considérables.



En ce qui concerne les atouts naturels ; le relief est plat et monotone. 1l y a 3 principaux milieux péographigues ; le
milieu subéquatorial, le milieu tropical, le milieu désertique caractérises par une diversite de climats de vegetation el
de sols, Seulement 3 pays n’ont pas d’ouverture sur la mer (Mali, Niger Burkina Faso).

En ce qui concerne le réseau hvdrographique il est important et compte de nombreux barrages tels qu’Akossonbo
(Ghana), Kinjé (Nigéria), Buya (CI).

En ce qui concerne le sous sol « il recéle d’importantes ressources tant miniéres qu’énergétiques (bauxite en Guinge,
phosphore au Togo, or au Ghana, Diamant au Sierra Leorie, le pétrole au Nigéria ..

Au total les conditions naturelles favorisent le développement économique en permettamt d'avoir des matiéres
premiéres miniéres et agricoles. : Cacao (CI-Ghana-Nigéria), coton (Mali-Burkina Faso, Niger, C1 Nigéria), arachide
{Sénégal) ce qui est propice au développement de I"industrie agro alimentaire et de 'industrie textile.

En un mot, il v a des ressources diversifiees et complémentaires (ressources minigres et minerales considérables,
richesses halicutiques et élevages important)

Cuand aux conditions humaines : elle dispose de plus de 200 millions de consommateurs potentiel, et d’une main
d'aeuvre abondante et moins chére.

Lom
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Au plan politique
Il v a une volonté politique permanente de créer des institutions et des infrastructures communes pour un espace
mtégre et un développement durable.

1.a plus part des pays de la CEDEAQ ople progressivement pour la démocratie et I"économie de marche

LES REALISATIONS
La CEDEAOD a accompli quelques réalisations communes en faveur des états membres.

<Le OMAC)

Cimenterie de I' Alrique de "ouest ¢est la premiére usine communautaire. Elle a €€ créée au Togo et doit alimenter
toute I Afrique de |'ouest en ciment.

-Les transports et les 1élécommunications

Dans le souci de rapprocher les peuples et de I"intégration économique, la CEDEAQO a lancé un vaste programme de
télecommunication reliant plusieurs pays entre eux.

Au niveau des transports, ln CEDEAQO a mis en place une voie routiére qui relie actuellement Lagos & Tabou qui doit
continuer en principe jusqu’a Dakar,

~ECOMOG

Cest la force d'interposition et de maintien de la paix eréée par la CEDEAO et déployee au Liberia et en Sierra

Léone. Cependant les actions concrétes entre les pays de la CEDEAO sont limitées la CEDEAO connait d¢énormes
difficultes.

2 Les problémes de ln CEDEAD et les tentatives de solution

a- Les problémes

Problémes économique

_La faiblesse du commeree intra communautaire (8% du commerce total) ; la plupart de pays commercialisent plus
avee les pays développés,

-Persistance des rapports privilégiés avec les anciennes métropoles.

-1.es économies sont plus concurrentielles que complémentaires

-La pluralité et inconvertibilité de certaines monnaies.

-1.'afflux massif de produits relativement moins chers provenant de sources non communautaires.

-La libre circulation des biens et des personnes est entravée par de nombreuses tracasseries douaniéres policicres et par
des procédures et formalités administratives.

-Linégale dévelo lIEJII.EI'I'[ des Etats membres
A P
5"5'



-1 insuffisance des voies de communication #Fomesoutra
Docs a portée de main
Les problemes politiques
La CEDEAO est bloguée par 1'instabilité politique de certains Efats, les guerres civiles et par le manque de volontg
politique de certains dirigeants.
Elle conmait aussi des difficultés de fonctionnement (disfonctionnement de certaines structures ef difficule

dapplication des principes énoncées) exemple : expulsion des ressortissants de la CEDEAQ par certaing pays
membre, 'instauration de carte de séjour.

On note également la persistance de eertaines organisations sous régionales concurrentes & la CEDEAD,
Exemple : UEMOA : Conseil de I'entente, OMVS union du Mano River.
On a également un probleme de leadership et le fait que Midee de supranationalité n"a pas encore gagne les esprits.

Les problémes linanciers et linguistiques
La CEDEAO est confrontée aux arriérés de cotisation de plusieurs pays membres. Cela empeéche I"organisation de
bien foneticinner

On note également des difficuliés de communication entre les francophones, les anglophones et les lusophones.

h- Les tentatives de solutions

11 §"agit entre autre ;

-Favoriser I"avénement d’une monnaje commune entre les pays membres de [a CEDEAO

-Diminution des barrages routiers et la libre circulation effective des biens et des personnes.

-La création de projet industriel commun tel que exploitation des gisements de fer du mont Nimba par le Libéra. la
Guinge et la CL.

-Améliorer le échanges au sein de la CEDEAO en organisant des foires sous régionales et en sensibilisant les
populations sur la nécessité de consommer CEDEAQ.

Eavoriser Pavenement de la démocratie & I'intérieur des Etats membres en refusant de reconnaitre les présidents 15505
d’un coup d'Etat ou élection peu transparente.

CONCLUSION
La CEDEAO vise |'imégration économique sociale et culturelle de "Afrique de 1'ouest. Toutefuis elle éprouve
beaucoup de difficuliés i atteindre ses objectifs. Malgre ces limites et ces résultats mitigés la CEDEAO est une
organisation qui a le mérite d’exister et qui peut jouer un rile important dans le développement des Etats membres si
ces derniers comprennent la nécessité de dépasser les particularismes étatiques ou nationaux,
Sujet : forces et faiblesse de lan CEDEAO.

LECON 2 : LES RELATIONS UE/ACP : UN EXEMPLE DE COOPERATION NORD-SUD

INTRODUCTION
Les relations UE/ACP sont un exemple de coopération et de dialogue entre les pays developpés et les pays sous
développes. Elles sont nées a la faveur d'un traité du ROME instituant la CEE en 1957, Ce traité permet au pays
membres de la CEE (Communauté économgie Européenne) devenu UE (Union Euwropéenne d'avowr des rapports
privilégiés avee les ACP (Afrique Caraibes Pacifiques).

I- PRESENTATION DE L'UE, DES ACP ET DU FONDEMENT DE LEUR COOPERATION.
I- L'UE une puissance industrielle et commerciale

LA
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A ln signature du traité de Rome, la CEE comptait 6 Etats membres (Allemagne, France, lalie et Benelux (Belgique,
Pays Bas ou hollande et Luxembourg) elle connaitra par la suite 6 élargissements c'est-d-dire I"entrée de nouveaux
pays. Aujourd hui UE compte 27 pays. L'UE est un espace économique intégré, caractérisé par une union douaniére et
basée sur un tanf extérieur commun, la libre circulation des biens des pays membres, une politique agricole commune
gwon appelle le PAC (politique agricole commune) et une monnaie commune (l'euro). les echanges intra
communautaires ou entre pays de 'UE représentent 25% du commerce mondiale.

Au total, I'UE ou le 2™ puissance économie mondiale est trés ouverte sur le monde notamment les pays du 1/3
monde avee lesquels elle entretient de vielles relations commerciales.

-+ Fomesoutra

Docs & portée de main
Da Les ACP, des pays sous développés.

A origine ce groupe se composait de |8 Etats Africains et Malgaches associés (EAMA), Les EAMA sont
exclusivement d’anciennes calonics.
Exemple : CI Cameroun, Sénégal ...
En 1972 avec I'entrée des pavs des Caraibes ou des Antilles (la Jamaique, Haiti, Bahamas Trinidad et Tobage, la
république Dominicaine et du pacifique (les iles Tonga, iles Samoa, les Kribati, fles Vanuatu, les iles Fidji) UAMA

vont devenir ACP. Les ACP sont presque exclusivement des producteurs et exportateurs de matiéres premiéres brutes
d’arigine agricole et miniére.

1 Les fondements dconomiques et historiques de la coopération LE/ACP.

a-  Au plan historigue
L plupart des pays de I'UE sont d'anciennes puissances coloniales. 11 s’agit donc de maintenir les relations avec les
anciennes colonies dans un cadre multilatéral bénéfique aux différents partenaires,

b-  Au plan économique
Cette relation a pour objectif de créer une complémentarité entre le Nord développé, riche mais demuni de matieres
premieéres el le sud sous développé pauvre, mais riche en matiéres premiéres.

Elle a pour but la promotion du développement économique et social et est basée sur un systéme de préférence
commerciale. En un mot, elle permet de créer une solidarité entre le nord et le sud,

11- LE CADRE INSTITUTIONNEL DES RELATIONS UE/ACP.
La coopération UF/ACP se déroule dans un cadre institutionnel qui a évolué selon les besoins des partenaires et le
contexte inlernational, Pour promouvaoir celte coopération des structures ont €té mises en place.

l- Les différents accords de coopération
a- Les accords de Yaoundé

l.a premiére convention de Yaoundé a éé signée en 1963 entre la CEE et EAMA. La deuxiéme convention es!
mtervenue en juillet 1969,

b~ Les différentes conventions de Lomé.
Lomé | signé en février 1975

Lomé 2 signé en février 1979,

Lomé 3 signé en février 1984,

Lomeé 4 signé en février 1989 pour 10 ans.

¢- L.'accord de Cotonou

Le 23 juin 2000, nouvel accord a été signé & Cotonou. C'est un accord de partenariat conelut pour une diree de 20 ans
avec une clause de révision tous les 5 ans et un protocole financier pour chaque période de 5 ans.
2- Le contenu des accords

Ces différents aceords mettent 1'aceent sur la eoopération dans des domaines variés.
p

= La coopération économique
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Au plan commercial

Les pays de I'UE & aider les ACP dans les activités de commercialisation de distribution et de transport. )

Docs a portée de main

Au plan agricole.
Ces accords permettent le libre accés des produits ACP aux marches de I'UE.
L'UE apporte une aide alimentaire aux ACP qui connaissent la sécheresse ou un déficit de vivriers.

Au plan industriel
L'UE a mis en place avec les ACP un centre de développement individuel (CDI) qui accorde la priorité aux PME.

b- L.a mise en place de systéme de régulation des échanges.

Ce sont done mécanismes créés pour compenser les pertes des pays ACP au niveau de I'exploitation de leurs matieres
premiéres de base,

11 s’agit du STABEX pour les matiéres premiéres minigres,
Ces deux mécanismes doivent lutter contre la détention des termes de " échange.

g- La coopération financiére et technique

L'UE aide au financement des projets de développement des ACP par le canal de la banque Europeenne
d’investissement (BEI) et du fond Européen de développement (FED)

Les pays de 'UE font aussi des préts & des conditions trés favorables aux ACP, ils font aussi des dons et des aides 4
I"justement structurel : appui budgétaire.

d- Coopération culturelle et humanitaire

Cetle coopératien se traduit par une aide aux réfugiés des calamités naturelles et humaines. 1l ¥ o aussi Uoctron des
bourses d'étude dans les grandes universités de I'UE aux meilleurs éléves et étudiants ACP.

- Les nouvelles orientations des accords de Cotonou

11 s"agit dorénavam de ; )

-recenser les politiques de développement sur les stratégies de réduction de la pauvreté,

-Améliorer la coopération dans tous les domaines importants pour le commerce

-Lutter contre la corruption et renforcer I'exigence de démocratic de bonne gouvernance, le rejet des droits de
I"homme. En un mot, la dimension politique dans la coopération

-La mise en wuvre de tous projets ou programmes se fera dorénavant avee la participation (consyltation implication)
de la société civile, (ONG,) et des acteurs économigues du privé, L Etat n’est plus le seul interlocuteur de I'UE
camme par le passé. Ce changement est dil aux détournements de fonds aux projets inadaptés aux besoins réels des
populations et au fait que les populations cibles ne sont pas atteintes,

III- LES BILANS DES RELATIONS UE/ACP

I- Les actions

-Les relations UE/ACP ont inauguré une nouvelle forme de coopération entre le nord et sud.

-Les ACP bénéficient d'un marché potentiel en Europe ou du libre accés au marché Européen sans réciprocilé.

L'UE & mis en ceuvre de nombreux projets dans les pays ACP par Uintermeédiaire du fond Européen de
développement (FED) dont le montant n’a fait qu'augmenter.

[l s*agit d'¢quipement socio économique : le marché de gros de Bouake.
-Au niveau de la formation, I'UE offre des bourses et organise des séminaires de formations gratuites.

2-Les insuffisances des relations UE/ACP

Il s'agit :

-La suppression du STABEX et du SYSMIS malgré la persistance de la détermination des termes de I'échange.
-Le développement de la dépendance budgétaire des ACP a I'égard des UE

-Dans les négociations UE/ACP ¢’est souvent le point de vue de I'UE qui prime



-L'ingérence politique de I"UE qui lie 1"aide i la bonne gouvernance s Fomesoutra.com
= CR SFOUEr~R .

-La haisse de la part des ACP dans les importations. Docs 2 portée de main

CONCLUSION
Au total, il ressort que I'offre globale de I'UE & 'ensemble des ACP repose sur 3 piliers ; le dialogue politique, Mappui
aux stratégies de développement et la coopération économique et commerciale
Le partenariat UE /ACP demeure donc une contribution de I'UE au développement mais les nouvelles orientations de

I"économie mondiale (globalisation) tendent & faire disparaitre le systéme d'échange préférentiel el que le partenarial
UEACP.

Sujet ¢ les relations UE/ACP contribuent-clles au développement des ACP
Sujet 2 : les relations UE/ACP un exemple de coopération nord-sud,
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